



ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر:-  
جاوید اقبال اختر

شہریچ چندری

سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
نی پریچہ ۲۵ روپے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

تاریخ ۱۸ نومبر ۱۹۶۲ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے بارے میں انجمن میں شائع شدہ ۱۱ نومبر کی اطلاع مفصل ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھو بہ الحمد للہ۔ اجاب جماعت اپنے نیک نام ہمام کی صحت۔ مددگاری اور ازلی عمر اور مفاصلہ عالیہ میں فائز۔ اے کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کے متعلق گذشتہ دنوں مختلف اوقات میں جو اطلاعات موصول ہوئی ہیں ان سے معلوم ہوا کہ حضرت سیدہ مدوہ کو زمین بارگرجانے سے چوبیس آئی ہیں۔ اب سیدہ کے افضل سے یہ معلوم ہوا ہے کہ بائیں جانب شکستہ پسلی میں بہت درد محسوس فرماتی ہیں۔ اجاب حضرت سیدہ مدوہ کی کامل و عاجل شفا یابی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے آمین۔

☆ محترم صاحبزادہ مرزا بسیم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔

☆ الحاج حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۶ ذیقعدہ ۱۳۹۲ ہجری ۲۱ ربوٰت ۱۳۵۳ ہ ش ۲۱ نومبر ۱۹۶۲ء

## خلاصہ خطاب جمعہ

فرمودہ ۲۵ اکتوبر ۱۹۶۲ء

مہوچ ۲۶ اکتوبر (تقریب) - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے کل مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ کی خلاصہ خطاب فرمایا۔ سورۃ کوشتہ دو خطبات کے سلسلے میں خطبہ ارشاد فرمایا: ہرے قرآن مجید کا متعدد آیات کی رو سے آیا ہے اور ایسے عمل نیک پر تعین ہے۔ رہنمائی والی جسے بجالانے کے نتیجے میں انسان کو اللہ تعالیٰ کی محبت اس کا پیار اور رضا حاصل ہوتی ہے۔ حضور نے فرمایا اس کا ایک پہلو ایسا ہے جس میں مخلوق شامل ہے اور دوسرا پہلو ایسا ہے جو صرف انسانوں کے ساتھ مخصوص ہے اور جو تمام دیگر مخلوقات سے انہیں ممتاز کرنے والا ہے۔ اس عمل نیک کا ایک پہلو تسبیح و تہجد پر مشتمل ہے۔ جس میں زمین و آسمان اور اس میں جو کچھ ہے سب شریک ہے۔ ہر چیز اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تہجد کر رہی ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ انسان کے سوا جتنی بھی مخلوق ہے، اس کی زبان ہے اطاعت کی اور انسان کی زبان ہے محبت و عشق کی۔ ہر چیز اللہ تعالیٰ کی اطاعت بجا لارہی ہے۔ اور اس کا اطاعت بجالانا ہی اس کی تسبیح ہے۔ وہ اس اطاعت سے سب کو انحراف نہیں کر سکتی۔ دوسرا پہلو اس عمل نیک کا دعا پر مشتمل ہے۔ اور یہ صرف انسان کے ساتھ مخصوص ہے۔ جب انسان پوری شرائط کے ساتھ تضرع اور عاجزی کے رنگ میں اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے اپنی محبت اور پیار کے سارے ظاہر کرتا ہے۔ وہ اس کی دعا قبول کر کے اس کی مراد عطا کرتا ہے۔ اور اس کی دعا کا جواب بھی دیتا ہے۔ جو دعا نہیں کرتے خدا کو جملہ ان کی کیا پرواہ ہو سکتی ہے۔ (آگے دیکھئے ملاحظہ پر)

## جلسہ سالانہ کی عظمت اہمیت کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات

### اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ امر ہے جس کی فخالص تائید حق و اعلیٰ کا نام ہے

### میں دُعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس لہی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے سارے گناہوں کو جرم بخشے

قادیان میں جماعت احمدیہ کا تراسی واں سالانہ جلسہ بتاریخ ۱۳-۱۴-۱۵ تاریخ ۱۳۵۳ ہ مطابق ۱۳-۱۴-۱۵ دسمبر ۱۹۶۲ء منعقد ہو رہا ہے جس میں اب صرف چند یوم باقی ہیں۔ اجاب جماعت کو زیادہ سے زیادہ اس خالص روحانی اجتماع میں شرکت کرنے کے لئے سلسلہ احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان میں پہنچنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ جلسہ جو عظیم رکوات اپنے اندر رکھتا ہے اس کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”لازم ہے کہ اس جلسہ پر جوئی بابرکت مصالحہ پر مشتمل ہے ہر ایک ایسے صاحب ضرورتاً شریف لائیں جو زاہد راہ کی منظر اطاعت رکھتے ہوں۔ اور اپنا سرمائی بستر لحاف وغیرہ بھی بقدر ضرورت ساتھ لادیں۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی راہ میں ادنی ادنی سربوں کی پرواہ نہ کریں۔ خدا تعالیٰ مخلصوں کو ہر قدم پر ثواب دیتا ہے۔ اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت ضائع نہیں جاتی۔“

اور مکرر لکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی فخالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے قومیں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اُس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔

بالآخر میں دُعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس لہی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے۔ اور ان کے ہم و عنصم دُور فرمائے۔ اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلصی عنایت کرے۔ اور ان کی مرادات کی راہ ان پر کھول دے۔ اور روزِ آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھاوے جن پر اُس کا فضل اور رحم ہے۔ اور تا اختتام سفر ان کے ان کا خلیفہ ہو۔

اے خدا! لئے ذوالجود والعطاء اور رحیم اور مشکلی کشا! یہ تمام دُعا میں قبول کر۔ اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن نشانوں کے ساتھ غلبہ عطا فرما کہ ہر ایک قوت اور طاقت تجھ ہی کو ہے۔ آمین اللهم اصبہن

(اشہار، دسمبر ۱۸۹۲ء)



ہفت روزہ بدر قادیان  
نوبت ۲۱ نوبت ۱۳۵۳ ہجری

ذکر فرمایا ہے۔ یہ بھی عین انصاف کی بات ہے۔ کاش جماعت کے مختصر چین اس پر عمل کرنے کی توفیق پائیں۔ اور مولانا صاحب کے اس قیمتی مشورہ کو دل میں جگہ دیں کہ وہ۔  
”پس قادیانی حضرات سے یہی پوچھو کہ مرزا صاحب نے خاتم النبیین کی کیا تشریح کی ہے۔ ان پر دعویٰ نبوت کا الزام لگانا اور ان کی تکفیر کرنا ایک ایسا طریقہ ہے جو تمام مسلمانوں کو کافر بنا دیتا ہے۔ قابل کو یہ حق دینا چاہیے کہ وہ خود اپنے قول کے معنی اور اس کی تشریح بتائے۔“ (ایضاً صفحہ ۱۶ کالم ۱۷)

④۔ محترم مولانا صاحب نے علماء کرام کی طرف سے ختم نبوت کے اصل نظریہ پر جو علمی مگر نہایت ہی سادہ طریق پر گرفت کی ہے، وہ ایک خدا لگتی بات ہے۔ جس میں توازن کا پہلو بالکل نمایاں ہے۔ چنانچہ آپ روشن ضمیر علماء اور دانشوروں کی ترجمانی کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”پس جو شخص بھی حضرت مسیح کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد لانا ہے۔ وہ ختم نبوت کا منکر ہے مگر قادیانی اس لئے کافر ہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مرزا صاحب قادیانی کو مسیح و دعویٰ اور نبی مانتے ہیں۔ تو ہمارے علماء بھی کافر قرار پائے کیونکہ وہ بھی حضرت علیؑ کو لا کر ختم نبوت کا انکار کرتے ہیں۔ یہ علماء حضرت مسیح کو لا کر انہیں نبی بھی مانتے ہیں اور ان کو صاحب وحی بھی مانتے ہیں۔ اور حضرت جبرئیل کو وحی لانے والا بھی تسلیم کرتے ہیں۔ ان علماء نے خاتم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک حقیقی نبی کو واپس لا کر نبوت کا سارا کاروبار جاری کر دیا پھر بھی وہ ختم نبوت کے منکر نہیں اور قادیانی ختم نبوت کے منکر قرار پائے۔“ (ایضاً صفحہ ۱۷ کالم ۱۷)

⑤۔ اور مضمون کا آخری صفحہ تو سارے کا سارا ہی ثابت شدہ حقائق پر مبنی ہے۔ اور اس میں سے بھی کالم ۱۷ کا حساب ذیل حصہ جس میں محترم مولانا صاحب دانشوروں کی ترجمانی کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”پاکستان کی قومی اسمبلی نے پاکستان کے چالیس لاکھ احمادیوں کو نماز پڑھتے ہوئے اور قرآن کریم کی تلاوت کرتے ہوئے غیر مسلم قرار دے دیا۔ اس پر ہمارے انکھیں اشدبار ہیں۔ خواجہ ناظم الدین کے زمانہ میں تحریک ختم نبوت پر بھی احمادیوں کے خلاف بہت بڑا ہنگامہ ہو چکا ہے۔ اس وقت اس فتنہ کو دبانے کے لئے ایک تو مارشل لا جاری کیا گیا۔ دوسرے سٹیشن منبر کی صدارت میں ایک تحقیقاتی کمیشن بھی مقرر کر دیا گیا جس نے احمادی اور غیر قادیانی علماء کی شہادتیں نام بند کی تھیں۔ جسٹس منبر نے اپنے طویل فیصلہ میں صاف طور پر لکھا کہ مختلف شہادتوں کی سماعت کے بعد عدالت اس نتیجہ پر پہنچی ہے کہ اگر مسلمان کی وہ تعریف (ڈیفینیشن) مان لی جائے جو علماء نے پیش کی ہے تو پھر مسلمانوں کے تمام فرقے کافر اور خارج از اسلام قرار پائیں گے۔ اگر جسٹس منبر کے فیصلہ ہی کو ناطق سمجھا جائے تو پاکستان کی قومی اسمبلی کو وہ فیصلہ نہ کرنا پڑتا جس نے ضمیر کی آزادی کو کھیل کر اسلام پر عدم رواداری کا الزام لگا دیا ہے۔ کہاں یہ بات کہ دو دینوں کو حلقہ بگوش اسلام کیا جائے۔ اور کہاں یہ رجحان کہ چالیس لاکھ مسلمانوں کو جو عملی الاعلان اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں بیک بینی و دوگوش اسلام کے دائرہ سے نکالی کر کفر کی تاریخ میں دھکیل دیا جائے اور پھر اس حرکت کو قابل فخر بھی سمجھا جائے۔“ (ایضاً صفحہ ۱۲ کالم ۱۷)

کاش! احمدیت کی مخالفت میں جوش و خروش دکھانے والے ان باتوں پر سنجیدگی سے غور و فکر کرنے کی سادہ پائیں اور غیروں میں اسلام کو بدنام کرنے کی غیر شعوری مہم ترک کر دیں۔!!

اس کے بعد اب ہم علماء اور دانشوروں کی ان لغزشوں کا جائزہ لیتے ہیں جس کا محترم مولانا صاحب نے مضمون میں دونوں کی ترجمانی کرتے ہوئے ذکر کیا گیا ہے۔ چنانچہ:-

(۱) زیر نظر مضمون میں علماء کی ترجمانی کرتے ہوئے محترم مولانا فاروقی صاحب کی طرف سے صفحہ ۱۸ کالم ۱۷ میں یہ جو کہا گیا ہے کہ:-

”قرآن کریم میں حضرت مسیح کی دوبارہ آمد کا نہیں ذکر نہیں۔ اس لئے یہ سمجھنا درست ہوگا کہ کسی نبی کا دوبارہ آنا اور وہ بھی خاتم المرسلین کے بعد قطعاً غیر قرآنی ہے۔ قرآن کریم کی بعض آیات سے کچھ نکتے ان کا نام ایمان اور عہدہ سے کچھ تعلق نہیں رکھتا۔“

اس سلسلہ میں سب سے پہلے تو ہم نہایت ادب و احترام کے ساتھ اپنے قارئین کرام کو حضرت بانی علیہ السلام عالیہ احمدیہ کی صرف انہی صفحہ ۱۸ کی کتاب ”شہادۃ القرآن“ (مطبوعہ ۱۹۳۳ء) کے بالا استیعاب مطالعہ کرنے کا در خواست کرتے ہیں کہ وہ اس کے بعد اس کتاب میں پوری شرح و بسط کے ساتھ ان تمام باتوں پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

دوسرے نمبر پر لکھنا چاہئے کہ علماء کرام نے اس بات کی توجہ تک پہنچنے کے لئے جو بڑی مشکل خود ہی اپنے لئے پیدا کر رکھی ہے وہ یہ ہے کہ وہ غیر قرآنی ہے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے تو علماء کو اس خطرناک غلطی کا احساس ہونا چاہیے کہ مسیح کی آمد ثانی سے نزدیک کا ایسا نامہ گزرا وہاں تک کہ ان کے مشیل کا آنا فراد ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس جہان سے گزر جائے کہ بعد کسی نبی کا ذوقی طور پر دوبارہ آنا غیر قرآنی ہے۔ لیکن کسی پہلے نبی کے ہفت سبیل کا آنا غیر قرآنی امر گزرا۔ چنانچہ حضرت مرثی کی آیت کریمہ (آگے کے صفحہ ۱۱ پر)

### رسالہ شبستان میں شائع شدہ

## مولانا فاروقی صاحب مضمون اور علماء و دانشوروں کی لغزشیں

رسالہ شبستان کی بات ماہ نومبر ۱۹۳۴ء میں مولانا فاروقی صاحب ایک مبسوط مضمون شائع ہوا۔ جس میں مولانا صاحب نے مضمون کے عنوان کو جو رہے پر کھڑا کر دیا ہے۔ علماء پر ان کے اپنے ہی تسلیمات کی رو سے ایسی زبردست گرفت کی ہے کہ ممکن نہیں کہ وہ ان باتوں کا معقول جواب دے سکیں۔ ہم نے عمداً اس مضمون پر نظر ثانی کو تاخیر میں ڈال دیا تھا۔ اور منتظر رہے کہ مسی علماء میں سے کوئی عالم صاحب مرد میدان بن کر ہم معترضوں کو صل کرنے کی کوشش کریں جو مولانا فاروقی صاحب نے ان کے سامنے محض علمی بحث کے طور پر پیش کر دیا ہے۔

قبل اس کے کہ ہم ان باتوں کا تفصیلی تذکرہ کریں، نا قدر دانی ہوگی اگر ہم مولانا فاروقی صاحب کی بیان کردہ ان باتوں کا ذکر نہ کریں جو مسرتی و انصاف پر مبنی ہیں اور ان کے گہرے تقابلی مطالعہ کی حکمتی رتی ہیں۔ مثلاً مولانا صاحب کا مضمون کے آغاز میں یہ لکھنا کہ:-

”مسلمانوں کا، نشور طبقہ قادیانیت اور اس سنتد کے عقائد و نظریات کی چھان بین میں لگ گیا ہے اور قادیانیت کے اثر پھر سے اس کے ذہن میں تبدیلی آنے لگی ہے۔“

اگرچہ یہ حق و صداقت کی بات ایک طبقہ کے لئے تکلیف کا باعث ہوگی لیکن ہے حقیقت جیسا کہ روحانی جماعتوں کی تاریخ اس امر پر شاہد ہے۔ وہ ہمیشہ مصائب و مشکلات اور شدید مخالفتوں سے گذر کر بڑی تیزی سے ترقی کرتی ہیں۔ ان کی مثال اس گیند کی ہوتی ہے جسے جس قدر زور سے زمین پر پٹھا جاتا ہے اتنا ہی زیادہ اوپر کو اُچھلتی اور بھرتی ہے۔ اور جہت کی عالیہ زبردستی و اتواقی مخالفت جس شدت سے اُچھی، خراکا یہ فضل اور اس کا کرم ہی ہے کہ وہ روحوں کو اسی قدر غیر معمولی توجہ اس جماعت کی طرف ہونے لگی ہے اور ہم تو مرکز سندھ میں قیام پزیر ہونے کے سبب خدائے اعلیٰ کے ایسے نفسوں کا روزانہ ہی عجیب و غریب کرشمہ دیکھتے ہیں۔ ہر نیا آنے والا دن ہمارے لئے از دیاد ایمان کا باعث بن رہا ہے اور بسا اوقات ایسی ڈاک پڑھ کر ایک وجد کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ بلفضہ تعالیٰ بجز تڑپ کر ناٹک ہو رہی ہے جماعت احمدیہ میں داخل ہونے والوں کی تعداد میں بھی عام حالات کے مقابلہ میں اضافہ ہے۔ خود اخبار بدر کے اشتیاق سے مطالعہ کے بارہ میں خطوط کا بھرنا آتا رہتا بندھا ہوا ہے۔ پس مولانا صاحب کا تاثر بالکل بجا اور سو فیصد درست اور صحیح ہے۔ دیگر باتوں کو چھوڑ کر ہمارے مخالف اگر اسی بات پر سنجیدگی سے غور کریں تو انہیں احمدیت کی صداقت کا زندہ نشان مل سکتا ہے۔ جماعت کے خلاف مضمونہ تیار کرنے والوں نے اسی طرف سے اس جماعت کو گو یا نیست و نابود کرینے کا منصوبہ بنایا مگر خدا کی قدرت پر قربان جائیں ان کی یہ مخالفت جماعت کے لئے کھا د کا کام دے گئی۔!!

②۔ دینی طرح مسلمان کی تعریف (ڈیفینیشن) کا جس طور سے مسند حوالہ لکھنا چاہیے وہ بھی کسی طرح یکم قابل فخر نہیں۔ آپ لکھتے ہیں:-

”خلافت کے دور میں جب یہ سوال اٹھا کہ مسلمان کس کو کہنا اور سمجھنا چاہیے۔ یا ایک مسلمان کی تعریف (ڈیفینیشن) کیا ہے تو بڑی بحثوں کے بعد طے پایا کہ مسلمان وہ ہے جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا اور سمجھتا ہے۔ اس بات پر اکثر علماء نے اتفاق کیا۔“

(رسالہ شبستان نومبر ۱۹۳۴ء صفحہ ۱۷ کالم ۱۷)

چونکہ حالیہ مخالفت کا زیادہ زور ہمایہ ملک پاکستان میں دکھایا گیا، مولانا صاحب کی مذکورہ سند کے ساتھ اگر ایک دوسری سند کا اعتراف کر کے یوں کہا جائے کہ یا پاکستان کے معرض وجود میں آنے کے وقت خود بانی پاکستان کے پیش خرم مسلمان کی جو تعریف رہی۔ یہ سب ان لوگوں کی عمومی بصیرت اور عدلہ نفسی کی دلیل ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ ایسی مال اندیشی کے سر نہ ہی تو وقت نہیں تھے۔ یعنی اولیٰ ترکہ خاندان کے دور میں دوام پاکستان کے معرض وجود میں آنے کے وقت بلکہ اتحاد عالم اسلام کے وسیع تر اتحاد کی خاطر ای پالیسی کو قائم و دائم رکھا جانا ضروری تھا۔ اس بنا پر کہنے دیجئے، کاش! اس وقت احمادیوں کو غیر مسلم بنانے والے اس بات کی اہمیت کو سمجھیں اور مخالف اسلام طاقتوں کے ہاتھوں کھسکنا نہ بننے چلے جائیں۔!!

③۔ اور یہ جو مولانا صاحب نے اسلام کا اصول ”توجیہ القول بما لا یضی بہ تاملہ“ باطل۔“ یاد دلا کر اس کے مطابق احمادیوں سے خاتم النبیین کی تشریح دینا نہ کرنے کا



# امتحانِ آزمائش کے وقت ایک مومن کے اندر کمزوری اور ضعف پیدا ہونا اور یہ بتی کرنا

اگر تم صبرِ استقامت سے اپنے ایمان قائم رہو گے تو تمہاری زندگی کے ہر پہلو میں برکت نیک انجام کے خدائی وعدے ہونگے

خدا کی خوشنودی اور محبت کی خاطر مصائب برداشت کرو اور اسوہ محمدی کے مطابق اپنی زندگی گزارو

وفا کے امن کو نہ چھوڑو۔ خدا اپنی محبت کا دامن ہمیشہ تمہارے اوپر رکھے گا اور تم پر اپنی برکتیں نازل کرے گا

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۰ جنوری ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۰ ستمبر ۱۹۳۲ء بمقام مسجد فیضیہ راولہ

تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

ماہ رمضان اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آگیا ہے۔ اس مہینہ میں تقریباً ہر قسم کی عبادات صحیح کی گئی ہیں۔ صدقہ و خیرات، قربانی، روزہ رکھنا، قرآن کریم کی تلاوت کثرت کے ساتھ کرنا (جو منیع اور سرچشمہ ہے تمام علوم کا اور بنیادی طور پر دنیوی علوم کا بھی منبع ہے اور روحانی علوم کا سرچشمہ تو ہے ہی) اسی وجہ سے صوفیائے کرام کا یہ قول ہے کہ اس ماہ میں

## تنویرِ قلب کے بہت سے سامان

رکھے گئے ہیں یعنی اگر خلوص نیت کے ساتھ انسان اللہ تعالیٰ کے حضور میں قربانیاں دے تو کشف کا دروازہ کھلتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر سال میں ایک ماہ ایسا رکھ دیا کہ جس میں اس قسم کی عبادتیں اکٹھی ہو گئیں کہ (جن کے نتیجے میں) اللہ تعالیٰ اپنی رضا کی راہوں کو فراخ کر دیتا ہے۔ حدیث میں آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ آسمان سے (اُن کو) انسان کے زیادہ قریب ہو جاتا ہے۔ یہ ایک تمثیلی زبان ہے۔ (بعض لوگوں کو اس کی سمجھ نہیں آتی اور داغ میں اعتراض پیدا ہو جاتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ تو ہر جگہ موجود ہے لیکن تمثیلی زبان میں ہم یہ کہتے ہیں کہ آسمان سے نیچے اُتر آتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ کشف کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی معرفت کے حصول کی راہیں اس پر آسان ہو جاتی ہیں اور اس طرح پر خدا تعالیٰ کا ایک مخلص اور مومن بندہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے طفیل کشف حاصل کرتا اور محسوس کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے قریب ہے۔ اور بعد کے خطرات اور توہمات سے وہ نجات حاصل کر لیتا ہے۔ پس اس ایک مہینہ میں اگر تم سمجھ کے ساتھ اور عرفان کے ساتھ ان عبادات کو بجلاؤ جن کو اس مبارک مہینہ میں اکٹھا کیا گیا ہے تو روحانی طور پر زیادہ ذوق اور شوق پیدا ہوتا ہے۔ اور عام دنوں اور عام مہینوں کے علاوہ ان دنوں میں روحانی طور پر

## محبتِ الہی کی ایک آگ

بھڑکتی ہے اور یہ روحانی تپش اور آگ ایسے سامان پیدا کرتی ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی محبت کو زیادہ روشن طور پر اپنی زندگی میں دیکھتا ہے اور اُس کے پیار پر وہ خوش ہوتا ہے اور اس کا شکر اور حمد کرنے کا اور اس کی راہ میں قربانیاں دینے کا سلسلہ اور بھی تیز ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں رمضان کے مہینے سے زیادہ سے زیادہ برکات حاصل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ پچھلے خطبہ میں میں نے جماعت کو یہ بتایا تھا کہ ہمیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل اور مہدی مہوڈ (جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک محبوب ترین روحانی فرزند ہیں) کی وساطت سے نئے سمرے سے وہ معرفت عطا ہوئی جو صحابہ کرام کو

## اسلام کی نشاۃِ اولیٰ

کے زمانہ میں ملی تھی اور اس معرفت کا نتیجہ ہی ہوتا ہے۔ خواہ وہ دنیوی معرفت ہو یعنی یقینی علم ہو یا روحانی معرفت، جو کہ اس سے محبت پیدا ہوتی ہے۔ یعنی جب انسان کو اللہ تعالیٰ کے حسن اور اس

کے احسان کا علم ہو جاتا ہے تو خدا تعالیٰ کی اس معرفت کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے لئے انسان کے دل میں

## محبتِ ذاتی

پیدا ہوتی ہے۔ محبتِ ذاتی کا مطلب یہ ہے کہ اُس قسم کی محبت نہیں ہوتی جو دنیا دار مثلاً انگلستان یا ہندوستان یا کسی اور ملک کا رہنے والا اپنے افسر سے محبت یا لگاؤ کا اظہار اس لئے کرتا ہے کہ اس سے کچھ دنیاوی فائدہ حاصل کرنا ہوتا ہے۔ ایک اس قسم کی (میں کہوں گا) یہودہ سی محبت بھی دنیا میں پائی جاتی ہے۔ لیکن جس وقت خدا تعالیٰ کی معرفت انسان کو حاصل ہو جائے اور اس کی عظمت اور اس کے جلال کا علم مل جائے اور یقینی طور پر انسان کے سامنے

## خدا تعالیٰ کی عظمت اور اُس کا جلال

اور اُس کا حسن اور اُس کا احسان آجائے تو خدا تعالیٰ کا پیار پیدا ہوتا ہے۔ محبتِ دل میں پیدا ہوتی ہے اور میں نے پچھلے خطبہ میں بتایا تھا کہ جب انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ کی اس طور پر ذاتی محبت پیدا ہو جائے تو یہ محبت، محبتِ ذاتی جو انسان کے دل میں پیدا ہوتی ہے دو تقاضے کرتی ہے۔ ایک یہ کہ انسان کو شش کرتا ہے کہ میرا یہ محبوب میری کسی غفلت اور کوتاہی کے نتیجے میں مجھ سے ناراض نہ ہو جائے اور دوسرے یہ کہ انسان کے دل میں یہ تڑپ پیدا ہوتی ہے کہ میں وہ اعمال بجلاؤں جن کے نتیجے میں میری یہ محبت بیکطرفہ نہ رہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کا پیار اور اُس کی رضا بھی مجھے حاصل ہو۔ میں نے بتایا تھا کہ ستمبر کو جو بھی ایک مذہبی فیصلہ پاکستان کی قومی اسمبلی نے کیا اس کا ردِ عمل احمدی کی طرف سے جس کے دل میں اپنے رب کا پیار ہے ایسا ہو ہی نہیں سکتا جس کے نتیجے میں

## اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا خدشہ

ہو اور یہ بات ہمیں قرآن کریم نے بتائی ہے کہ کن باتوں سے وہ ناراض ہوتا ہے۔ اور کن اعمال کے نتیجے میں انسان اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی محبت کو حاصل کرتا ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ وہ کام جن کے متعلق قرآن عظیم نے کہا ہے کہ اگر انسان ان کام تک ہو تو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو مول لینے والا ہے، ان میں سے میں نے دو کا ذکر کیا تھا۔ ایک ظلم اور دوسرے فساد کیونکہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں ظلم کو پسند نہیں کرتا۔ اور قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں فساد سے پیار نہیں کرتا تو ہر وہ شخص جو خدا تعالیٰ کی نگاہ میں ظالم ہو یا فساد ہی ہو وہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل نہیں کر سکتا۔ بلکہ اس کی ناراضگی مول لینے والا ہوتا ہے۔ اس لئے جماعت احمدیہ اور اجابہ ہائے احمدیہ دسوائے چند منافقوں کے یا پھر بہت ہی نئے نئے جوان احمدیوں کے جن کی تربیت ابھی صحیح نہیں ہوئی۔ جو لاکھ میں شاید ایک ہو ان کے سوا اور کسی کا ردِ عمل ایسا نہیں ہو سکتا کہ جس کے متعلق قرآن عظیم نے ہمیں یہ بتایا ہے کہ یہ کام کرو گے تو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لو گے اور اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کے پیار کو تم حاصل نہیں کر سکو گے تو میں نے اس قسم کے دو بد اعمال کا پچھلے خطبہ میں ذکر کیا تھا۔



میری طرف بڑھتا ہے اس سے زیادہ تیزی کے ساتھ میں اس کی طرف بڑھ رہا ہوں ہوں۔ یہ اس کی جراتی ہے۔ اور اس آیت میں صبر کے دوسرے معنی یہ کہ "مخالف سے سامنے تزلزل اختیار نہ کرنا بلکہ"

## غیر اللہ کے سامنے تزلزل

توحید سے بعد کا نام ہے۔ کیونکہ جو توحید خالص پر قائم ہوتا ہے وہ تو غیر اللہ کو ایک مرتبے پر کیڑے کی مانند بھی نہیں سمجھتا اور حقیقت بھی یہی ہے آپ خود بھی سوچیں کہ بس پاک وجود یعنی ہمارے اللہ نے اتنے بڑے عالمین (UNIVERSE) کو پیدا کیا۔ اتنے بڑے عالمین کی وسعت کو ہمارا دماغ اور قوت فکر اپنے احاطہ میں نہیں لے سکتی۔ (ایک لمبے خنوں کو مختصر کر کے میں اس کی مثال دے دیتا ہوں کہ) ہمارا جو نظام شمسی ہے (جہتوں کو اس سے واقفیت ہوگی۔ بعض بچوں کو نہیں ہوگی) ان گنت اور بے شمار نظام ہائے شمسی سے ایک "قبیلہ" بنتا ہے۔ وہ "قبیلہ" اس عالمین کی ایک اکائی ہے۔ اس کا اپنا ایک وجود ہے۔ اور اس کو انگریزی میں گیلیکسی (GALAXY) کہتے ہیں۔ اور یہ (GALAXY) گیلیکسی (صرف) اپنی وسعتوں کے اندر قائم (اور محدود) نہیں بلکہ جب سے (GALAXIES) گیلیکسیز پیدا ہوئی ہیں۔ اور جو گیلیکسی پیدا ہو جائے وہ ایک خاص معین اور نامعلوم جہت کی طرف حرکت کر رہی ہے۔ اتنی وسعت ہے۔ اور (GALAXY) کے متعلق ان سائنسدانوں کا (جن کا تعلق ستاروں کا علم حاصل کرنے سے ہے) کہنا ہے کہ ہم ان

## نظام ہائے شمسی

کو شمار ہی نہیں کر سکتے۔ جن سے ایک (GALAXY) یا ایک "قبیلہ" بنتا ہے۔ گویا ان گنت سورج کے نظاموں سے مل کر ایک قبیلہ بنتا ہے۔ سورج کے ایک نظام کو ایک خاندان سمجھیں اس سے پھر ایک قبیلہ بنتا ہے۔ اور اس قبیلہ میں سورج کے بے شمار نظام ہیں۔ اور اس ساری چیز کا ایک وجود ہے۔ اور وہ سب کے سب اپنی اپنی نسبتیں (جو ایک دوسرے سے ہیں) قائم رکھتے ہوئے ایک جہت کی طرف حرکت ہیں ہیں۔ مثلاً ہمارا سورج اور اس کے نظام کے ستارے اپنے اپنے محور پر بھی ایک خاص زاویہ میں ایک خاص تیزی کے ساتھ حرکت کر رہے ہیں۔ اور سورج کے گرد بھی ان کی حرکت جو ایک مخصوص فاصلہ پر ہو رہی ہے اپنی جگہ قائم ہے۔ اور ایک نظام شمسی کی نسبت وسعت کے لحاظ سے دوسرے نظام شمسی کے ساتھ ہے۔ یہ بے شمار اور ان گنت نسبتیں اللہ تعالیٰ نے ان "خاندانوں" کی آپس میں رکھی ہیں اور سائنس دان کہتے ہیں کہ یہ جو گیلیکسی ہے جس میں ان گنت اور بے شمار نظام ہائے شمسی ہیں ان "قبائل" کی تعداد بھی بے شمار ہے اور ان گنت ہے۔ آپ کا دماغ چکرا جائے گا۔ ہم اس وسعت کو دماغ میں لای نہیں سکتے۔ پھر خالی یہ نہیں بلکہ ان بے شمار نظام ہائے شمسی کے بے شمار قبائل کی حرکت آپس میں (PARALLEL) یعنی متوازی نہیں بلکہ ہر لمحہ ان کے آپس کے فاصلے بڑھ رہے ہیں۔ ان

## بے شمار اور ان گنت قبائل

کے درمیان کا فاصلہ ہر آن بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ تو جس خلا (SPACE) میں یہ ان گنت (GALAXIES) گیلیکسیز ہیں۔ اس کی وسعت کا تصور کون کر سکتا ہے۔ اور یہ فاصلہ بڑھتے بڑھتے ایک وقت میں اتنا ہو جاتا ہے کہ اس کے اندر بے شمار اور ان گنت "خاندانوں" کی ایک (GALAXY) گیلیکسی سما سکے تو آدھے سائنس دان اس بات کے قائل ہو گئے ہیں کہ اس وقت خدا تعالیٰ کوئی کہتا ہے اور یکدم بیشمار اور ان گنت خاندانوں کا ایک "قبیلہ" دہلا پیدا ہو جاتا ہے اور چونکہ یہ حرکت ایسی ہے کہ ان کا باہمی فاصلہ ہر وقت بڑھ رہا ہے۔ تو گویا ہر وقت ان بے شمار (GALAXIES) کے درمیان اور بے شمار (GALAXIES) گیلیکسیز پیدا ہو رہی ہیں۔ اور ان کا کوئی خاتمہ نہیں۔

پس خدا تعالیٰ کی صرف صفت "خلق" میں اتنی وسعت ہے تو خدا تعالیٰ کو ہماری عقل اپنے احاطہ میں لے ہی نہیں سکتی۔ اور جب ہم نے اس عظیم ہستی پر کامل توکل کر کے اپنی زندگیوں کو اس کے مطابق ڈھالا تو پھر کسی اور کے سامنے تزلزل کے ساتھ ہم جھک کیسے سکتے ہیں؟ تو یہ ہے صبر جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل ہوتا ہے۔

صبر کے متعلق بہت سی آیات ہیں جن پر درجنوں خطبے دیے جاسکتے ہیں۔ لیکن میں آپ کو

## ایک احمدی کی حقیقت حیات

سمجھانے کے لئے مثالیں دے رہا ہوں کہ ایک احمدی ایسا ہے جو صبر کرتا ہے۔ کیونکہ وہ کہتا ہے کہ میں نے اللہ تعالیٰ کا پیار حاصل کرنا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ صبر کرے گا۔ میرا پیار حاصل کرے گا۔ دوسری جگہ سورہ بقرہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ۔ پہلے جو آیت میں نے پڑھی ہے اس کا مفہوم یہ تھا کہ اللہ صبر کرنے والے کے پیار اور محبت کرتا ہے۔ اور یہاں یہ مفہوم ہے

میں نے بتایا ہے کہ قرآن عظیم نے بہت سے ایسے اعمال کا ذکر کیا ہے جن سے اللہ تعالیٰ ناراض ہو جاتا ہے اور بہت سے ایسے اعمال کا ذکر کیا ہے جن پر اللہ تعالیٰ کی رضا منترتب ہوتی ہے اور انسان کو اپنے اس عظیم اور پاک اور عظمت اور جلال کے سرچشمہ اور تمام صفاتِ حسنہ سے متصف اور

## ہر ایک عیب سے پاک ذات

کی محبت اس کو مل جاتی ہے۔

آج میں مختصر اور ایسی مثبت باتیں لوں گا جن کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ اگر تم یہ اعمال بجا لاؤ گے تو اللہ تعالیٰ کی محبت تمہیں مل جائے گی۔ یعنی معرفت، کے نتیجے میں اپنے پیدا کرنے والے رب کی محبت کے لئے جو تمہارے دل میں پیار پیدا ہوگا وہ بکھڑ نہ نہیں رہے گا بلکہ اللہ تعالیٰ بھی تمہارے ساتھ پیار کا سلوک کرے گا۔ اور اس کی رضا کو تم حاصل کرو گے۔ ان میں سے پہلی چیز صبر ہے۔ سورہ آل عمران میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

## وَاللَّهُ يُحِبُّ الصَّابِرِينَ

اور اس آیت میں

## صبر کے دو پہلو

نمایاں کئے ہیں۔ اسی آیت میں جس کے آخر میں فرمایا ہے وَاللَّهُ يُحِبُّ الصَّابِرِينَ اس کے شروع میں دو معنی بتائے ایک یہ کہ وہ تکالیف جو انسان کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں پہنچی ہیں ان کے نتیجے میں نہ انسان سست ہوتا ہے نہ ضعف کے آثار اس کے اندر پیدا ہوتے ہیں۔ یعنی ضعف اور کمزوری پیدا نہیں ہوتی اور سستی پیدا نہیں ہوتی۔ تو جو جو اللہ تعالیٰ کی آزمائش میں (آفات کے ذریعہ اور ابتلاء کے ذریعہ اور باساء کے ذریعہ اور فتراء کے ذریعہ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بیان کیا ہے) خدا تعالیٰ کے بندے کی اس کے محبوب کی طرف سے آزمائش کی جاتی ہے اسی نسبت سے اس کے اعمال صالحہ میں وہ سستی اور سستی کی بجائے زیادہ شدت پیدا ہوتی ہے اور ضعف و کمزوری اور ناتوانی کی بجائے طاقنت پیدا ہوتی ہے۔ وہ اور اُبھرتا ہے۔ جس طرح بچے ٹینس کی گیند اور بڑے گیند کے ساتھ کھیلتے ہیں (بچپن میں ہم بھی بہت کھیلا کرتے تھے۔ اب وہ عمر گذر گئی) جتنے زور سے گیند کو زمین پر آپ پھینکیں اتنے ہی زور کے ساتھ وہ زیادہ اونچا اُبھرے گا تو انسان جب

## اللہ تعالیٰ کی محبت

اپنے دل میں پیدا کرتا ہے اور خدا تعالیٰ اس کی آزمائش کے لئے اور اس کے ثواب میں زیادتی پیدا کرنے کے لئے اور اپنی محبت کا زیادہ حسین رنگ میں اظہار کرنے کے لئے اپنی مخلوق میں سے بعض کو اپنے اس بندے کو زمین پر پٹختے کی اجازت دے دیتا ہے۔ کہ میرے اس بندے کو زمین پر زور سے پٹخو اور جب وہ پٹھا جاتا ہے تو وہ ایک کمزور ایمان والے کی طرح یا غافل کی طرح زمین کے ساتھ چپک نہیں جاتا بلکہ جتنے زور سے پٹھا جاتا ہے اتنا بلند ہوتا اور اللہ تعالیٰ کے قریب ہو جاتا ہے تو اس آیت میں صبر کے ایک معنی یہ بتائے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو شخص مجھ سے پیار کرتا ہے میں اس کی آزمائش کرتا ہوں اور اس کو نصیب ہونے میں ڈالتا ہوں، اگر میرے ساتھ پیار کرتا ہے تو اس ابتلاء اور امتحان کے اوقات میں میری محبت کے اظہار میں نہ سستی ہوتی پیدا ہوتی ہے اور نہ میرے ساتھ عشق کے تعلق میں کمزوری اور ضعف پیدا ہوتا ہے بلکہ جو جو اس سے مصائب میں مبتلا کیا جاتا ہے اور پٹھا جاتا ہے اسی نسبت سے اس کا پیار زیادہ اُبھرنا ہے اور وہ ایسے اعمال بجا لاتا ہے جن کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی محبت جو وہ خدا سے حاصل کرتا ہے وہ پہلے سے کہیں زیادہ ہوتی ہے۔ اس کے جلوے زیادہ حسین اور اس کا عرفان (بندہ کے دل میں) نسبتاً بہت زیادہ عقلمندی والا بن جاتا ہے۔ گلیتہ

(اور کامل طور پر)۔

## حسن اور احسان کا مالک

اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ مگر اس کی صفات کے جلوے اپنے بندوں کے ساتھ ان کے پیار اور ان کے اعمال کے مطابق ظاہر ہوتے ہیں۔ اس لئے ہر شخص پر خدا تعالیٰ کے پیار کا جلوہ ایک جیسا نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر شخص پر اس کی محبت اور اس کی قربانی اور ایثار اور اس کے صبر اور دوسری وہ چیزیں جن سے اللہ تعالیٰ پیار کرتا ہے ان کے مطابق ہوتا ہے اور اس کی استعداد کے مطابق ہوتا ہے۔ یہ ایک دوسرا پہلو ہے۔ کسی کی استعداد ٹھوڑی ہے کسی کی زیادہ ہے۔ اسی کے مطابق اللہ تعالیٰ کی صفات کے جلوے جو اس کے حسن اور احسان کے جلوے ہیں جو اس کے پیار اور رضا کے جلوے اسی کے مطابق نسبتاً کم یا زیادہ صورت میں اس پر ظاہر ہوتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اس صبر کرنے والے سے پیار کرتا ہوں جسے میری راہ میں دکھ دیا جاتا ہے۔ اس میں نہ کمزوری واقع ہوتی ہے نہ ضعف واقع ہوتا ہے بلکہ پہلے سے بھی زیادہ بنا شدت کے ساتھ اور پختہ سے بھی زیادہ ذوق اور شوق کے ساتھ (جیسا کہ میں نے بتایا معنائ کی عبادتوں میں یہ انسان کی حالت روحانی ہو جاتی ہے) میرا بندہ میری طرف بڑھتا ہے۔ اور جتنی تیزی سے وہ



## اسلام کو غالب کرنے والے

بنے۔ رَاخِرِیْنَ مِّنْہُمْ اور ایک وہ دوسرا گروہ جس کا تعلق (ہمارے پہلے بزرگوں کے نزدیک بھی) مہدی موعود علیہ السلام کے ساتھ تھا یعنی تم! جماعت احمدیہ (کیونکہ ہمارے عقیدہ کے مطابق مہدی آگئے) تم سے خدا تعالیٰ نے آج و نہرہ کیا ہے۔ اتنی بڑی بشارت دی ہے کہ انسان اس بشارت کو دیکھ کر پھر اپنی کمزوریوں پر نگاہ کر کے کانپ اٹھتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اس کمزور اور دھتکار ہی موعود جماعت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہ ساری دنیا میں اسلام کو غالب کر دے گا۔ اور شنی حالت میں اور اہام میں اس کی شکلیں یہ دکھائیں (اس کی بھی میں ایک مثال دے دیتا ہوں) مثلاً روس ہے۔ روس میں جماعت احمدیہ حضرت موعود علیہ السلام کو بیت کے ذریعہ کی طرح دکھائی گئی۔ سارے روس کے زمین کے ذرے کون کون گن سکتا ہے۔ یہاں دریا کے کنارے پر جا کر کسی دن کھڑے ہو کر اپنے پاؤں کے نیچے جو بیت کے ذرے آئیں ان کو گنتی کی کوشش کرنا، وہ بھی تم سے نہیں گنے جائیں گے۔ یہ تو ایک چھوٹا سا حصہ ہے۔ یہ زمانہ ساری دنیا میں اسلام کو غالب کرنے کا ہے۔ اس کی خبر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس وقت دی گئی اور یہ بھی بتایا گیا کہ کن لوگوں کے ذریعہ سے یہ کام ہوگا۔ پس بڑی ذمہ داریاں ہیں اور اپنے نفوس کی اصلاح کی بڑی ضرورت ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے بہت پختہ تعلق قائم کرنے اور قائم رکھنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا کرے۔

اور جہاں یہ کہا کہ استقلال سے ایمان پر قائم رہو وہاں یہ بھی کہا کہ کچھ لوگ وہ بھی ہیں جو ان وعدوں پر یقین نہیں رکھتے۔

## فَاصْبِرْ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ

تو ساتھ یہ کہا کہ جو ان وعدوں پر یقین نہیں رکھتے (ان سے ہوشیار رہو) یہ یاد رکھو کہ وہ تمہیں دھوکہ دے کر اپنی جگہ سے ہٹانے دیں۔ ہر وقت محتاط رہنا۔

اور دوسری چیز بنیادی طور پر جو اللہ تعالیٰ کی محبت کو جذب کرتی ہے جس کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے۔ قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّکُمْ اللّٰہُ۔ اگر تمہارے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت اس کی معرفت اور احسان کے بعد پیدا ہو چکی ہے تو یہ نہ سمجھنا کہ محض اس محبت کے پیدا ہونے کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ بھی تم سے پیار کرنے لگ جائے گا۔ ایسا نہیں ہوگا۔ اگر تمہارے دل میں سچی محبت ہے تو قرآن کہتا ہے کہ تمہیں یقین رکھنا چاہیے کہ تم اللہ تعالیٰ کی محبت کو جواب میں بھی حاصل کر دو گے۔ مگر اس کے لئے ایک شرط ہے۔ قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِیْ اس کے لئے یہ شرط ہے کہ انسان

## محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کامل اتباع

کرنے کی کوشش میں ہر وقت لگا رہے۔ اس اتباع کے بغیر اور محض معرفت کے نتیجہ میں کسی سینہ میں اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا ہو جانے کی وجہ سے خدا تعالیٰ محبت کا سلوک نہیں کرتا۔ بیچ میں اتباع صحیح صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ بات یہ ہے کہ کوئی چیز بھی اور خصوصاً جو بڑے بڑے سائنس کے علوم میں وہ عمل (اور عملی تجربات) کے بغیر بے نتیجہ ہیں۔ یعنی محض علم کا ہونا انسان کو اس کا پھل نہیں دے سکتا۔ جب تک عمل نہ ہو۔ اس کی عام فہم مثال حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی دی ہے۔ (بچے بھی سمجھ لیں گے) اگر ڈاکٹر یہ کہے کہ نیچے کو میسر یا بخار ہے اسے کوئین دو لیکن نیچہ کہے کہ کوئین کر دی ہے میں نہیں کھاؤں گا۔ اور نہ کھائے۔ تو در کیا کوئین کا فائدہ اس بچہ کو ہوگا؟ صرف اس علم کی وجہ سے کہ کوئین سے بلیر یا بخار اتر جاتا ہے وہ بخار نہیں اترتا۔ محض علم بخار نہیں اتراتا۔ علم کے مطابق عمل کرنا بخار اتراتا ہے۔ یہ علم اب عام زمینداروں کو بھی ہو گیا ہے کہ گندم کے بہت سے بیج ایسے ہیں جن کے لئے زیادہ مقدار میں مصنوعی کھاد کی ضرورت ہے اور مصنوعی کھاد زیادہ پانی مانگتی ہے۔ اگر انسان گندم کے لئے بیج لگا دے اور تجربوں سے جو ثابت ہوا ہے کہ اتنی کھاد چاہیے اس کا پتہ تو ہو مگر اس پر عمل نہ کرے (انسان کا علم ہر روز ناقص ہی رہتا ہے۔ نئے نئے تجربے ہوتے رہتے ہیں۔ اور نیا علم انسان کو بتاتا ہے کہ پہلا علم ناقص تھا جس پر تو نازاں ہوا کرتا تھا۔ بڑا فخر کرتا تھا) بہر حال) ایسا ماہرین یہ کہتے ہیں کہ سب سے نیچ کے لئے ایک اور ذمہ کی نسبت سے کھاد کی ضرورت ہے۔ یعنی مین میں سے ایک فاسفورس اور دو یوریا کی نسبت سے ضروری ہے۔ اگر ایک بوری فاسفورس کی ڈالی ہے تو دو بوری یوریا۔ یا اگر سو پونڈ فاسفورس ڈالے تو دو سو پونڈ یوریا چاہیے۔ اگر کوئی ایسا بیج لگائے اور اس کو صحیح متوازن کھاد اور وقت پر پانی ملتا رہے تو پچاس یا ساٹھ من ایک ایکڑ میں سے گندم ہوجائے گی۔ بیج تو وہ لگا دے لیکن کھاد دینے کا وقت آئے تو وہ سوچے کہ کون رقم خرچ کرے اس اسی طرح ٹھیک ہے، اللہ مالک ہے، تو

## خدا کا قانون اور حکم

کہ اللہ تعالیٰ باسبر کرنے والے سے قسم کا اچھا نذر ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِیْنَ یہ اس پہلے تصور سے بڑھ کر ایک تصور پیش کیا گیا ہے۔ اور سبر کی جو سفت مومن کو اپنے اندر پیدا کرنے کو کہا اس سے ایک اور امر کی طرف توجہ دلائی اور گویا ساری زندگی کی روحانی کوشش کو ان دو چیزوں کے اندر محدود کر دیا یعنی صبر اور صلوات (یعنی دعا) کہ اگر صبر اور دعا سے میری مدد نہ ہو گے تو میں ہر وقت تمہارے ساتھ رہوں گا۔ ایک تو اس سے ہمیں یہ پتہ چلا کہ خانی دعا (بغیر تدبیر کے) بالکل بے نتیجہ ہے۔ کیونکہ یہ نہیں کہا کہ جو محض صلوات سے کام لیتا ہے دعا کرتا ہے اس کی زندگی کی کوششیں ٹھہر اور ہونگی۔ یہ کہا کہ جو دعا بھی کرتا ہے اور صبر بھی کرتا ہے (وہ کامیاب رہے گا) صبر کے جیسا کہ میں نے ابھی بتائے ہیں یہ ہیں کہ دنیا کی کوئی طاقت اس کے روحانی عمل کے اندر کمزوری نہیں پیدا کر سکتی جب انسان آزمایا جاتا ہے تو اس کی تدبیر کمزور ہونے کی بجائے زیادہ طاقتور ہوجاتی ہے۔ اس لحاظ سے یہاں یہ مفہم ہوگا کہ جو دعا اور جو تدبیر وہ تدبیر جو صحیح معنی میں ہو اور ان راہوں پر ہو جو اللہ تعالیٰ کی رضا کی طرف لے جانے والی ہیں جن سے اللہ تعالیٰ کی محبت انسان حاصل کرتا ہے۔ وہی تدبیر اور دعا

## اللہ تعالیٰ کی ہر قسم کی معیت

جو انسان کی جسمانی اور روحانی زندگی کے لئے چاہیے۔ وہ معیت اسے میسر آجاتی ہے۔ اور جب اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِیْنَ کے معنی دوسری جگہ سورہ بقرہ میں ہی ہمیں یہ بتائے کہ (یہ آیات صبر، مصیبت اور آزمائش اور امتحان اور اس کی جزاء سے متعلق ہیں) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو مصیبت کے وقت اور امتحان کے زمانہ میں اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ کا زبانی اور عملی ورد کرتا ہے۔ اِنَّا لِلّٰهِ کا مطلب یہ ہے کہ اے خدا ہم نے تو سارا کچھ تیرے سپرد کر دیا۔ ہم سارے کے سارے خدا کے ہیں۔ لَہٗ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ۔ زمین و آسمان خدا کی ملکیت ہے۔ یہ "ل" کے معنوں میں داخل ہے۔ انسان کو خدا نے کچھ تھوڑا سا اختیار دیا تھا۔ انسان کہتا ہے اِنَّا لِلّٰهِ ہم سارے کے سارے ہر پہلو سے تیرے ہی ہیں اور ہم یہ جانتے ہیں کہ یہ زندگی یہاں ختم ہونے والی نہیں۔ اور ہم تیری طرف رجوع کرنے والے ہیں۔ اس زندگی میں بھی اس رجوع کا مطلب یہ ہے کہ تو ہمیں اپنی حفاظت میں رکھ۔ اور ہمارے اعمال کا نتیجہ اچھا نکال۔ اور آخری زندگی میں ہمیں پختاوانہ ہو کہ ہم نے دنیا میں جو نیک کام کر کے اللہ تعالیٰ کی جنتوں کو حاصل کرنا تھا۔ اس میں کوتاہی اور غفلت اور وھن اور ضعف پیدا نہ ہو۔ وہ آیات جن میں

## مختلف آزمائشوں کا ذکر

ہے۔ ثَلَا وَاَلْبَلُوْا نَفْسَکُمْ بِشَیْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ..... الخ وہ آزمائشیں اس وقت میرے مضمون کا حصہ نہیں۔ میرا مضمون یہ ہے کہ ہر آزمائش کے وقت خدا تعالیٰ کے ان احکام کو سامنے رکھ کر اِنَّا لِلّٰهِ کا احساس (ذہنی احساس اور عملی احساس) قائم رکھنا کہ جس کے ہم ہلاک ہیں۔ اور ایک زبردست ہمتی اپنی ملکیت کے ساتھ جو سلوک کرتی ہے وہ سلوک ہم اس سے متوقع رکھتے ہیں۔ اور ہم اس کی پناہ میں ہیں۔ وہ ہمیں آزمائے گا تو ہمیں لیکن میں بے سہارا نہیں چھوڑے گا۔ وہ ہمیں ہلاک نہیں کرے گا۔ بلکہ وہ ہماری تربیات کے اور دروازے کھولنے والا ہے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ اَوْ لَیْسَ عَلَیْہِمْ حِسَابٌ مِّنْ رَّبِّہُمْ وَرَحْمَةٌ۔ یہی وہ لوگ ہیں جو اللہ تعالیٰ کی برکات اور اس کی رحمتیں حاصل کرنے والے ہیں۔ وَاَوْ لَیْسَ هُمْ الْمُهْتَدُوْنَ اور یہ وہ لوگ ہیں کہ گویا خدا تعالیٰ ان کی انگلی پکڑ کر ان کے نیک انجام تک ان کو پہنچا دیتا ہے۔ اور منزل مقصود تک وہ پہنچ جاتے ہیں اور انتہائی کامیابی ان کو مل جاتی ہے۔ اور چونکہ صبر کے ساتھ آزمائشوں کا بھی ذکر ہے اس لئے ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ فَاصْبِرْ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ۔ ایک تو اصول ہے۔ تعلیم یہ ہے کہ تم خدا کے ہوجاؤ گے اور اپنے قول اور فعل سے اِنَّا لِلّٰهِ کہنے والے ہو گے اور تمہارا توکل اور تمہاری نگاہیں اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ کی طرف ہوں گی۔

## آخری انجام خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے

تو اللہ تعالیٰ سورہ روم میں فرماتا ہے کہ اگر تم استقلال کے ساتھ اپنے ایمان پر قائم رہو تو اللہ تعالیٰ کا جو وعدہ ہے وہ ضرور پورا ہوگا۔ اور خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کے ذریعہ ہمیں بھر پور وعدے دیئے ہیں جو ہماری زندگی کے ہر پہلو میں برکتوں کے وعدے ہیں۔ اور نیک انجام کے وعدے ہیں۔ اور تربیات کے وعدے ہیں۔ اس زمانہ میں تو خدا تعالیٰ نے امت محمدیہ اور اس زمانہ کے مومنوں کو اتنا زبردست وعدہ دیا ہے کہ ویسا وعدہ صرف صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ملا تھا۔ ورنہ دنیا کی تاریخ میں نوح اللہ تعالیٰ کو اتنی زبردست بشارت آج تک نہیں ملی۔ (آج سے میری مراد اسلام سے قبل ہے) اور اسلام کے دو برسوں پر یہ بشارت پٹی ہوئی تھی۔ ایک وہ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں آپ کی تربیت حاصل کر کے اس وقت کی ساری دنیا پر



کہتا ہے کہ جو علم میرے قانون کا تم نے حاصل کیا اگر اس کے مطابق عمل نہیں کرو گے تو نتیجہ وہ نہیں ہوگا۔ جیسے کہ تھی تو تم کو ہی رکھتے ہو یا جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے۔ جگہ ذرا عرصہ والا مشورہ دیتے ہیں کہ انہی کھاد ڈال دو اور اگر آپ انہی کھاد ڈالیں اور جگہ آجپاٹی آپ کو وقت پر پانی مہیا نہ کرے جیسا کہ بسا اوقات امدی میرے پاس یہ شکایت کرتے ہیں کہ ہمیں دقت پر پانی نہیں دیا اور نہ ہی اسوے بند کر دیے اور درمیان میں کوئی ایسی روک آجاتی ہے تو "سوکھے" کی وجہ سے گندم کے جلنے کا امکان زیادہ ہے۔ پچاس ساٹھ من گندم پیدا ہونے کا امکان کم ہے۔

میں آپ کو یہ دو مثالیں دے کر یہ بھجھا رہا ہوں کہ نفع علم اور معرفت کا حاصل ہونا نتیجہ نہیں۔ اس کے لئے اس کے مطابق عمل ہونا چاہیے۔ پس

## معرفت صرف علم ہے

اس سے انسان اللہ تعالیٰ کی اُس شان کو جو فی الواقعہ ہے جیسا کہ قرآن کریم نے ہمیں بتایا اور اُس کی عظمت اور اس کا جلال اور اس کی کبریائی اور اس کی وحدت، ان چیزوں کی جب انسان معرفت حاصل کرتا ہے تو پھر اس میں ایک تڑپ پیدا ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی حقیقی معرفت تو بہر حال عمل کروا دیتی ہے کیونکہ پھر دوری ناقابل برداشت ہو جاتی ہے۔ لیکن ہم یہ ممکن نہ رہے ہیں کہ اگر معرفت ہو اور عمل نہ ہو، قریب جانے کی کوشش نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اعمالِ صالحہ کی طرف توجہ نہ ہو جہاں سے ہم ان اعمال کا علم مل رہا ہے۔ یعنی قرآن کریم، وہ ہم پر عین نہ، اس پر غور نہ کریں، قرآن کریم کے علم کے مطابق کوئی نمونہ ہمارے سامنے نہ ہو۔ اور اسوہ حسنہ کو نظر انداز کر دیں۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے لئے اور تمام اُن لوگوں کے لئے جو خدا تعالیٰ کا پیارا حاصل کرنا چاہتے ہیں، ایک اسوہ حسنہ ہیں۔ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَنْ كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَطَابَ خُلُقًا وَاتَّقَى اللَّهَ وَأَتَى اللَّهَ حَسَنَةً۔ اس کے لئے

## محض معرفت کے نتیجہ میں

سینوں میں اور دلوں میں محبت کا پیدا ہونا کافی نہیں اور حقیقتاً تو وہ محبت ہی نہیں جو عمل کی طرف انسان کو لگاتی ہے۔ قرآن کریم نے کہا اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُوا حَقِيقَةً فَتَكُونُ مِنْكُمْ۔ اگر معرفت باری تمہیں حاصل ہوگی اور خدا تعالیٰ کی معرفت کے بعد تمہارے دل میں اس کا پیار پیدا ہو گیا تو پھر بھی تمہیں اس کا پیار نہیں ملے گا جب تک تم اتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ کے مطابق میری (یعنی محمد سلیم) کی کامل اتباع نہیں کرو گے۔ یہ اعلان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ کر دیا کہ مجھے خدا تعالیٰ نے تمہارے لئے اسوہ بنایا ہے۔ اگر اپنی محبت کے بدلے میں خدا تعالیٰ کی محبت کی توقع اور رجاء رکھتے ہو تو میری اتباع کرنی پڑے گی۔ میرے پیچھے چلنا پڑے گا۔ نمازیں اسی طرح ادا کرنی پڑیں گی جس طرح میں نے کی ہیں۔ روزے اسی طرح رکھنے پڑیں گے جس طرح میں نے رکھے۔ یہ درست ہے کہ آپ کی استعداد تمام ہی نوع انسان سے زیادہ تھی۔ اسوہ اور مثال یہ نہیں کہ آپ اگر ساتویں آسمان سے اُپر نکل گئے (اور آپ کا مقام اللہ شہ رب کریم پر ہے) تو ہر مسلمان کو ساتویں آسمان سے اُپر نکلنا چاہیے۔ یہ نہیں کہا۔ یہ اسوہ نہیں ہے۔ اسوہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے صرف ایک ہستی کو ساتوں آسمان پار کر کے عرش رب کریم کے پاس جگہ دینی تھی تو وہ شخص اپنی استعداد اور

## وقت کی کامل نشوونما

کے نتیجہ میں وہاں پہنچ گیا تو جس کی جتنی جتنی استعداد اور قوت ہے اپنی استعداد اور قوت کے دائرہ کے اندر سب سے زیادہ جو روحانی اور جسمانی مقام انسان کو حاصل ہو سکتا ہے وہ اس کو حاصل ہونا چاہیے۔ اور وہ جو اتباع کرے گا اس کے نتیجہ میں جو اُس کی طاقت اور اس کی روحانی استعداد ہے اس کے مطابق وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والا اور اسی استعداد کے مطابق وہ خدا تعالیٰ کی محبت کو حاصل کرنے والا ہے۔ اور یہ نیز محل اعتراض نہیں۔ کیونکہ جس برتن میں صرف ایک سیر دودھ سا ساکتا ہے اس میں اگر تم ڈیڑھ سیر ڈالو گے تو آدھ سیر بہ جائے گا، اور ضائع ہو جائے گا۔ کیونکہ اس برتن میں سیر سے زیادہ گنجائش ہی ہی نہیں ہے۔ یہی حالت انسان انسان کی ہے۔ انسان کا جو ظرف ہے (انسان کے معاملہ میں ہم ظرف کہتے ہیں) جس طرح دودھ کے برتن میں اور گھی کے برتن میں اور آٹا رکھنے کے برتن ہیں۔ اور پھر ٹوڑی رکھنے والے بڑے بڑے چھتوں والے کمرے بنائے ہوئے ہوتے ہیں، اور بعض دفعہ پانی کر کے گرم گرم چھیا ہوا ایک گھر بنا لیا جاتا ہے جس میں توڑی بھر لی جاتی ہے۔ تو اگر وہ دس گز کے رقبہ میں بنا ہوا ہے تو اتنی ہی توڑی آئے گا۔ اگر وہ سو گز کی گنجائش والی جگہ ہے تو اتنی بلندی تک لے جا کر آپ سو گز کے توڑی رکھتے ہیں اس میں دو سو گز سے نہیں ساکتے۔ اسی طرح ہر انسان کو خدا تعالیٰ نے ایک ظرف دیا ہے۔ اور ہر فرد واحد کے لئے

## انتہائی خوشی کے سامان

یہ ہیں کہ جتنا اُس کے اندر سما، اتنا تھا اُس کو مل گیا۔ پس طرح اُن سورتوں میں سے جن میں ایک سیر دودھ پڑتا ہے۔ زبان حال سے سب سے زیادہ خوش وہ برتن ہے جس میں ایک سیر دودھ پڑ گیا۔ اور اُن سورتوں میں سے مثلاً دس برتنوں میں سیر سیر دودھ پڑ گیا یا قیمانہ میں سے مثلاً کسی کے پیوند کے ساتھ لگا ہوا ہے، جس برتن میں پیوند کے ساتھ دودھ لگا ہوا ہے وہ برتن خوش نہیں۔ قرآن نے کہا کہ بہتر ہے شوریٰ چاڑھنے کی کہ کوئی اور ہے تو اور مجھے دے دو۔ وہاں

## ایک علیحدہ فلسفہ

بیان ہوا ہے۔ وہ اس مضمون کے ساتھ تعلق نہیں رکھتا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جو چیز جس کام کے لئے جس مقدار اور جس حد تک جانے کے لئے بنائی گئی ہے اتنی پوری مقدار اس کو نہ ملے تو پوری خوشی اُس کو حاصل نہیں ہو سکتی۔ پس حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی کی عبادات اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس رنگ میں کہیں کہ آپ کی استعداد جہاں تک آپ کو پہنچا سکتی تھی وہاں تک آپ پہنچنے میں کامیاب ہو گئے اور اپنی استعداد کے مطابق کامل خوشی حاصل کی۔ اگرچہ دوسروں کے مقابل میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اکثر لوگ تو زمین پر ہی روحانی مستر میں حاصل کر رہے ہیں۔ پہلے آسمان تک بھی نہیں پہنچے۔ اور آپ ساتویں آسمان کو بھی پھلانگ کر عرش رب کریم کے پاس پہنچے۔ اور خدا تعالیٰ نے بڑے پیار کے ساتھ اٹھا کر اپنی دائیں طرف اپنے عرش پر بٹھا لیا۔ اس حقیقت کے بیان کے لئے یہ

## ایک منمبلی زبان

ہے ورنہ سمجھ ہی نہیں آ سکتی اور ایک وہ شخص ہے جس کی استعداد اور ظرف صرف پہلے آسمان تک جاتا ہے۔ جب اُس کا پیمانہ بھر گیا تو جس طرح دودھ کا برتن سے بھر جانے سے ایک حُسن پیدا ہوتا ہے، بھینسوں والوں میں سے جس نے پہلے کبھی پختن نہیں دیکھا وہ جا کر دیکھے کہ سیر والا پیمانہ جب بھر جاتا ہے تو اس میں ایک حُسن پیدا ہوتا ہے۔ جب پیوند میں دو پھٹانک دودھ پڑا ہوا ہو تو اس میں کوئی حُسن پیدا نہیں ہوتا۔ ہماری یہ ظاہری آنکھ بھی اُس حُسن کو دیکھتی ہے۔ پھر جانوروں کی خوبصورتیاں ہیں۔ مثلاً بڑی خوبصورت وہ بھینس ہے جس کا جسم پوری طرح (DEVELOP) ڈیولوپ ہوا ہو۔ وہ بہت اچھی لگتی ہے۔ یہاں بہت سست زمیندار آئے ہوئے ہیں۔ وہ خیر اور برکت کے ساتھ واپس جائیں اور اللہ تعالیٰ کی حفاظت اور امان کے اندر وہ جائیں (موسم اب بدل رہا ہے اور شرافت کا موسم اور

## حقوق کی ادائیگی کا موسم

آ رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ملک فضل کرے۔ یہ تو ضمنی بات تھی)۔ ہر انسان اپنے اپنے ظرف کے مطابق جب پوری نشوونما حاصل کر لیتا ہے تو پوری لذت اور مروت جتنا وہ محسوس کرنا تھا (اور جس قدر ممکن الحاصل تھا) اتنا اُسے مل گیا اسی کے مطابق اُس نے محسوس کرنا تھا۔ تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے (دوسری بات جو مثبت رنگ کی ہے، یعنی یہ کہ گئے تو خدا تعالیٰ راضی ہو جائیگا۔ پچھلے خطبہ میں میں نے کہا تھا کہ یہ نہ کرنا اللہ ناراض ہو جائے گا)۔ میں دو باتیں قرآن کریم کے مطابق اپنی بتا رہا ہوں کہ قرآن کریم نے کہا یہ کہ گئے تو میرا پیارا حاصل کر دے۔ دوسری بات یہ ہے کہ معرفت کے نتیجہ میں محبت اور محبت کے نتیجہ میں خشیت پیدا ہوتی ہے یعنی خدا کہیں ناراض نہ ہو جائے۔ اس کے متعلق میں نے پہلے خطبہ میں بتایا تھا۔ لیکن ایک جذبہ یہ ہے کہ جب میں اپنے پیدا کرنے والے رب سے محبت اور پیار کر رہا ہوں تو میرا دل چاہتا ہے کہ جو میرا محبوب ہے وہ مجھ سے پیار کرے اور مجھ سے محبت کرے، اُس کی رضا مجھے حاصل ہو۔ یہ انسانی فطرت کے اندر ہے۔ قرآن کریم نے کہا اس کا سامان ہم نے کر دیا۔ اس محبت کے پیدا ہونے کے بعد

## محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع

کرو۔ اگر تم ایسا کر دے گے تو میری محبت ہر ایک کو اُس کے ظرف کے مطابق مل جائے گی۔ اگر اتباع نہیں کر دے گے اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اسوہ نہیں بناؤ گے تو میری محبت نہیں ملے گی۔ اور مجموعی طور پر جب ہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر نظر ڈالتے ہیں تو وہ دو حصوں میں بٹی ہوئی ہے۔ ایک کو ہم مٹی زندگی کہتے ہیں اور ایک کو مدنی زندگی کہتے ہیں۔ ہمارا یہ زمانہ آپ کی اُس زندگی سے مشابہ ہے جو مٹی زندگی تھی۔ امتحان اور ابتلاء اور مصائبِ خدا کی خوشنوی اور محبت کی خاطر برداشت کرنے کی زندگی تھی۔ یہ

## نمونہ سامنے رکھ کر

اپنی زندگی گزارو، جس طرح اللہ تعالیٰ نے اُس وقت اپنی تمام برکتیں بھیج کر اور محبت کے سامان پر اُپر کر دیئے تھے اسی طرح تمہارے لئے بھی پیدا ہوں گے کیونکہ اسلام کے ذریعہ جس خدا سے ہمارا تعارف کرایا گیا ہے نہ اُس خدا کی طاعتیں کم ہوتی ہیں نہ معطل ہوتی ہیں۔ نہ آسے نیند آتی ہے نہ وہ اُدگھٹتا ہے، نہ وہ بوڑھا ہوتا ہے۔ وہ تو ازلی ابدی خدا اسی طاقتوں کے انتہائی جلودوں کے ساتھ جو خدا میں ہونے چاہئیں موجود ہے۔ جس رنگ میں وہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت میں اپنے

## فدائیں اور جان نثاروں کی مدد

جو کر سکتا تھا اسی فوراً پھر ایک ذرہ کمی کے وہ آج بھی اگر آپ کا خلاص و سیا ہو اور اس مقام تک پہنچ جائے جہاں ان کا پہنچا تھا (یہی ہے وہ وہ آپ کی کر سکتا ہے۔ اور آپ وفا کے دامن کو نہ چھوڑیں وہ اپنی محبت کا دامن آپ کے اُپر سے بھی نہیں گھٹائے گا۔ اور اس کی رحمتیں آپ پر نازل ہوں گی خدا کے لئے کہ ایسا ہی ہو چکا ہے)



# جناب ایڈیٹر صاحب "الفرقان" لکھنؤ کے مضمون پر ایک نظر

از مکرم خواجہ عبدالحمد صاحب انصاری - حیدرآباد (دکن)

آج ہی ماہ نامہ "الفرقان" لکھنؤ کا اکتوبر ۱۹۷۲ء کا شمارہ نظر سے گزرا۔ اس میں صفحہ ۳۱ سے صفحہ آخر تک "قادیانی کیوں مسلمان نہیں" کے عنوان سے ایڈیٹر محمد منظور صاحب نعمانی کا لکھا ایک مضمون پڑھا۔ تعجب ہوا کہ کیوں کو علمی شخصیتیں بھی حقائق سے آنکھیں بند کر کے تعصب کے اندھیرے میں ٹپکتے چلاتی اور یہی سمجھ جاتی ہیں کہ ہم نے دشمن کو خوب زک پہنچائی۔ آپ نے پاکستان اسمبلی کے ۷ ستمبر ۱۹۷۲ء والے رسوائے زمانہ فیصلہ پر بغلیں بجائی ہیں اور نہیں سمجھتے کہ یہ فیصلہ کسی طرح بھی ہمارے خلاف کم اور خود اُن کے اور اُن جیسے نام نہاد مسلمانوں اور علماء کے خلاف زیادہ ہے۔ حکومت پاکستان نے دیگر اور مصالح کے علاوہ اس لئے بھی اپنے اس فیصلہ کو صیغہ راز میں رکھا ہے کہ کہیں دیگر مسلمانوں میں شور نہ مچ جائے کیونکہ اس فیصلے کے مطابق نہ صرف یہی سمجھا گیا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کسی نبی کے خواہ وہ کوئی حیثیت (ظلی، بروزی، تمثیلی، امتی وغیرہ) رکھتا ہو آنے کی گنجائش نہیں رہی۔ بلکہ یہ بھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جس شخص نے بھی مامور اور مصلح ہونے کا دعویٰ کیا یا کوہے گا، وہ جھوٹا اور دروغ باف ہے۔ ظاہر ہے کہ مسلمان "امت محمدیہ میں ان چودہ سو سالوں میں بے شمار شخصیتوں کو حیثیت مصلح، مامور من اللہ مجدد اور مرشد و رہنما مانتے آئے ہیں اور بیشتر بزرگان امت نے خود اپنے آپ کو اس دعوے کے ساتھ پیش بھی کیا ہے۔ جس کی متعدد معین مثالیں بھی پیش کی جا سکتی ہیں۔ مگر خوف طوالت ہم صرف اشارہ ہی کرتے ہیں۔

اس کے پیش نظر غور طلب بات یہ ہے کہ پاکستان اسمبلی کے مذکورہ فیصلے کی روشنی میں، جس پر ایڈیٹر صاحب "الفرقان" لکھنؤ اپنی مسرت کا اظہار کر رہے ہیں اور اسمبلی پاکستان کو مبارکباد پیش کر رہے ہیں، یہ تمام بزرگ اور

مسلمہ ائمہ کرام خارج از اسلام اور قابل گردن زدنی قرار پاتے ہیں۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ ان علماء و ظواہر کو اپنی شہرت اور روٹی عزیز ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جس شخص کے خیالات میں خود پسندی اور خود غرضی کی بلونی ہو وہ اپنے مسلمہ تمام بزرگوں اور اُن بزرگوں کی عزتوں کی قربانی دینے میں کوئی عار نہیں سمجھتا۔

خود بدلتے نہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں کے مصداق علماء جو کچھ نہ کر گریں وہی کم ہے اور حقیقت یہی ہے کہ زمانہ اسی کا متقاضی ہے۔ انبیاء کی بعثت ہوتی ہی اُس وقت ہے جب دنیا

فَطَالَ عَلَيْهِمُ الْأَمَدُ فَقَسَتْ قُلُوبُهُمْ (مدت گزر جائے پر ان کے دل سخت ہو گئے) کا نمونہ بن جاتی ہے۔ پس ہمارے نزدیک مدیر موصوف نے جس تبلیسی عبارت آرائی کا مظاہرہ کر کے لوگوں کو احمدیت کے بارے میں گمراہ کرنے کی سعی نامحسوس فرمائی ہے وہ چنداں حیرت انگیز نہیں بلکہ توقع کے عین مطابق ہے

صفحہ ۳۳ اور ۳۴

## احمدیہ عقائد

نکتہ "آپ نے احمدیہ عقائد کے بارے میں مختلف اثال سے جس دھوکہ دہی کی سعی فرمائی ہے وہ آپ جیسے بزرگ سے چنداں غیر متوقع نہیں تھا۔ عام مسلمان سے آپ کیا مراد لیتے ہیں؟ کیا پاکستان کے وہ جاہل عوام جنہوں نے ٹورٹ کھسورٹ اور بے راہ روی کا نام اسلام رکھ چھوڑا ہے۔ یا وہ علماء ہندو پاک جن کے نزدیک اپنی مطلب براری کے لئے دوسروں کا خون مباح اور مالِ دگر حلال ہے؟

مولانا موصوف نے اپنے مضمون میں بڑی تگ و دو فرمائی ہے کہ کسی طرح مسئلہ ختم نبوت دین اسلام کی بنیاد اور اساس قرار پا جائے تاکہ اس کے پیش نظر احمدیوں پر غیر مسلم ہونے کا الزام اطلاق پا جائے۔ حالانکہ نہ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اور نہ ہی اللہ العاقبت نے اس مسئلہ کو بنیاد اسلام کے طور پر پیش

فرمایا اور نہ ہی خلفاء راشدین اور طبقہ خواص نے اسے وہ اہمیت دیا جو مولانا موصوف اور اُن کے قدیم و اولین ہادی و پیشوا اور معتزائے اعلیٰ مودودی صاحب دیا پسند کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمان کے قلبی اعتقاد اور عملی مظاہرے کے لئے بے شمار ہدایتیں اور احکام دیئے جن کی اتباع اور حمن پر عمل کرنا آج کے مسلمان بالکل محروم ہیں اپنے قدیم رفیق و رہنما مودودی صاحب ہی کے حوالے کو غور سے پڑھیے فرمائیے

"یہ انبوہ عظیم جس کو مسلمان قوم کہا جاتا ہے، اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۶۹۹ فی ہزار افراد نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق و باطل کی تمیز سے آشنا ہیں..... باب سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو جس مسلمان کا نام ملتا چلا آ رہا ہے"

(مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش) حصہ سوم، بارششم صفحہ ۱۰۵

آپ مسلمانوں میں عمل کے اس فقدان کو دور کرنے کے لئے تو کوشاں نہیں ہوتے، ہاں اس طبقہ زندقہ اور ملحدین میں مزید اضافہ کر کے خوش ہونے کو ہی زندگی کی معراج سمجھتے ہیں۔ اور اس کے لئے عملی اور حقیقی مسلمانوں کے ایک گروہ کو کھینچ کر ان کے ساتھ کھڑا کر دینا چاہتے ہیں۔

خیر ممکن نہیں تو شستر ہی سہی آج صدیوں بعد اللہ تعالیٰ نے اسلام کی حیثیت اور عبرت کو جن دلوں میں پیدا کیا آپ تان دلوں کو خیر بھی کھنا چاہتے ہیں۔ آج جو طوط نبی آئی صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی بے کسی اور بے بسی پر تڑپ اٹھے ہیں۔ آپ انہیں خاموش کر دینے پر تلے ہوئے ہیں۔ جو آنکھیں اسلام اور پیغمبر اسلام کو دنیا میں رخ و دیکھنے کی متمنی ہیں، آپ ان کو بصارت محسوس کر دینے پر ادھار کھائے بیٹھے ہیں۔ آپ مسلمانوں کے لاکھوں اور کروڑوں مسلمانوں کو نادانانہ سے وقت اور عوام ہونے کا طعنہ دے کر اور اپنی مزعومہ منکرانہ علمیت کو تحقیر اور استہزا سے

آلودہ کر کے اس برا حلام کا نیبل چڑھانے نہیں چکے لیکن مثبت رنگ میں وہ لڑکھانے سے بدستہ گریزاں اور دامن بچانے رکھا چاہتے ہیں جو بھون بھون کے ایک کاوجہت کے لئے صرف کر دہا! اللہ دنیا سے اس کا اعتراف ہی کر دیا۔

صفحہ ۳۵ پر سطر ۲۰ تا ۲۲ آپ نے ختم نبوت کو ضروریات دین میں شامل کر کے اس کی تاویل کو انکار اور ابطال قرار دیا ہے۔ جو فرض آپ کا معروضہ بلکہ شریعت میں ایذا اور ترمیم ہے کہ اللہ تعالیٰ کو جس عقیدے کے اسلام کی بنیاد اور اساس کے طور پر پیش کرنے کا (نعوذ باللہ) خیال نہ رہا تھا آپ نے اسے یاد دلادیا۔

صفحہ ۳۹ پر مدیر محترم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض عربی الہامات درج کر کے ان کی عربی دانی کا مذاق ان الفاظ میں اڑایا ہے کہ وہ پہلے تک بددیان ہیں۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے دانا پر۔ یہ بھی قرآن کریم کا ایک اعجاز ہے کہ اُس نے فرمایا تھا کہ مخالفین نبوت ہمیشہ ہی الزام انبیاء وقت کو دیتے رہے ہیں چنانچہ قرآن کریم میں آتا ہے۔

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِذْ أَخْبَرُوا رُسُلَهُمْ بِالْحَقِّ وَأَنذَرُوهُمْ بِالْبَاطِلِ إِنَّا فَتَنَّا قُلُوبَهُمْ  
(سورۃ انبیاء رکوع ۱)

یعنی انہوں (مخالفین) نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ یہ کلام تو پریشان تو نہیں ہے بلکہ اُس سے دیدہ دانستہ یہ باتیں اپنے پاس سے بنالی ہیں۔ بلکہ وہ ایک شاعرانہ مزاج رکھنے والا آدمی ہے۔

نہ صرف یہ بلکہ آپ کی طرح امت عیسویہ اور مخالفین اسلام خود قرآن کریم کی غلطیاں نکالتے رہے ہیں۔ مگر کیا ایسا کرنے سے مخالفین کی بات ثابت ہوگئی کہ آپ کی بات ثابت ہو جائے گی؟

## غیر متعلق باتیں

نکات پر مولانا نے مضمون پر صفحہ سیاہ کئے ہیں جن کے بارہا جماعت کی طرف سے جوابات دیئے جا چکے ہیں۔ اس لئے ان کے اعادہ کی یہاں ضرورت نہیں۔

## ختم نبوت

صفحہ ۴۶ پر ختم نبوت کے عقیدے کا ایک خاص پہلو "کے عزان سے آپ نے بالکل ہی ایک نیا اصول دنیا کے سامنے پیش فرمایا ہے کہ چونکہ انبیاء کی آمد ہمیشہ جھگڑے پیدا ہوتے اور اکثریت انکار کی طرف مائل ہوتی ہے، جس سے اللہ تعالیٰ کا غضب بھڑکتا ہے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس قسم کے غضب سے امت محمدیہ کو بچانے کے لئے آئندہ نبوت کا سلسلہ ہی ختم کر دیا کہ گویا نہ رہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے



آپ کی یہ منظر خوب بلکہ خوب تر ہے۔ اب تک تو یہی سنا تھا کہ چھوٹی چیز بڑی چیز پر قربان کیا جاتی ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ قدرت کے اس نظام کا آپ نے مذاق اڑایا ہے۔ گویا محض امت محمدیہ کو عذاب سے بچانے کے لئے (عذاب ایک منعی پہلو ہے) ایک بڑی رحمت اور انعام الہی یعنی نبوت کو (جو ایک مثبت علامت ہے) اب ختم کر دیا گیا۔ آپ یہ تو مانتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت آخری زمانہ میں بالکل یہودیوں سے مشابہ ہو جائے گی یہاں تک اس تشبیہ کی مثال دی کہ فرمایا اگر کسی نے یہودیوں میں سے اپنی ماں سے زنا کیا ہوگا تو (نعوذ باللہ) اس امت میں بھی ایسے لوگ پیدا ہو جائیں گے۔ جو ایسا فعلی بد انجام دیا گئے۔ یہاں تک فرمایا کہ جس طرح ایک جوئی دوسری جوئی سے بالکل مشابہ ہوتی ہے۔ اسی طرح موسیٰ کی اور میری امت کا حال ہوگا۔ اسلام اور قرآن کے بارے میں فرمایا :-

لَا يَبْقَىٰ مِنَ الْإِسْلَامِ إِلَّا اسْمُهُ وَلَا يَبْقَىٰ مِنَ الْقُرْآنِ إِلَّا رِسْمُهُ (مشکوٰۃ کتاب العلم صفحہ ۳۸)

کہ اس زمانہ میں اسلام کا صرف نام باقی رہ جائے گا اور قرآن کے صرف الفاظ رہ جائیں گے علماء و فہم شہر من تحت ادبہ اسلام کا دار و مدار اور اخلاق و اعمال کا انحصار ہوتا ہے۔ وہ بھی آسمان کے نیچے بدترین مخلوق بن جائیں گے۔ پھر فرمایا کہ اسلام گرتے گرتے بہت ہی خطرناک حد تک حالت تنزل کو چاہیے گا اور دشمن اساطیر قوتور ہو جائے گا کہ آپ فرماتے ہیں کہ حضرت نوح علیہ السلام سے لے کر آج تک کوئی نبی ایسا نہیں گزرا جس نے اس فتنہ سے لوگوں کو ڈرایا نہ ہو۔

(مسند احمد بن حنبل جلد اول صفحہ ۱۹۵ مصری) پھر فرمایا کہ ایمان اس وقت اس قدر متزلزل ہو جائے گا کہ

يُصْبِحُ الرَّجُلُ مُؤْمِنًا وَيَمْسِي كَافِرًا وَيَمْسِي مُؤْمِنًا وَيُصْبِحُ كَافِرًا (مشکوٰۃ باب الفتن) انسان صبح اٹھے گا تو مومن ہو گا اور شام کو سوئے گا تو کافر ہو چکا ہو گا۔ شام کو مومن سوئے گا تو صبح کافر اٹھے گا۔

ان سب باتوں پر آپ ایمان رکھتے ہیں کہ یقیناً اسلام ایک خطرناک فتنہ سے دوچار ہوگا۔ لیکن یہ یقین نہیں رکھتے کہ اسلام کی حالت کو پھر دوبارہ ترقی کرنے کے لئے کوئی آئے گا بھی۔ دوسرا یہ لوگ یہودیوں سے مشابہ ہو جائیں گے اس امت کے۔ اور مصرح ان کی اصلاح کے لئے آئے گا باہر سے۔ علماء کی حالت تو آپ نے دیکھی

کہ وہ آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔ اب ایسے وقت میں اگر اللہ کا کوئی مامور نہ آئے تو کس طرح یہ کشتی بھنور سے نکلے۔ اسی لئے تو عالی کو صدس میں اللہ سے درخواست کرنی پڑی یہاں تک کہ مودودی جیسے دشمن احمدیت کو کہنا پڑا کہ :-

”اکثر لوگ اقامت دین کی تحریک کے لئے کسی ایسے مرد کامل کو ڈھونڈتے ہیں جو ان میں سے ایک ایک شخص کے تصور کمال کا مجسمہ ہو اور جس کے سارے پہلو قوی ہی قوی ہوں۔ دوسرے الفاظ میں یہ لوگ دراصل نبی کے طالب ہیں۔ اگرچہ زبان سے ختم نبوت کا اقرار کرتے ہیں اور کوئی اجراء نبوت کا نام بھی لے دے تو اس کی زبان گدی سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ مگر اندر سے ان کے دل ایک نبی مانگتے ہیں اور نبی سے کم کسی پر راضی نہیں“

{ ترجمان القرآن بابت دسمبر و جنوری ۱۳۵۲ء و صفحہ ۲۰۶ }

آپ ہی سمجھتے ہیں کہ یہ سب تو درست لیکن بہر حال اللہ کوئی نبی نہیں بھیجے گا۔ اور یہ سب کام ہم علماء انجام دے لیں گے۔ آپ بتائیے کہ دنیا میں کوئی دو عالم بھی مسلمانوں کے ایسے ہیں جن کا بنیادی اور اہم چند مسئلوں پر کوئی اختلاف نہیں ہے؟ اور پھر گزشتہ ایک صدی سے ان علمائے کرام نے کون سی ایسی جماعت تیار کر کے دکھا دی جو احمدیوں کے مقابلے میں (اپنے جذبہ فدائیت اور قربانی کے ساتھ) رکھی جاسکتی ہے؟ آخر لا یبقی من الاسلام اور لا یبقی من القرآن کی طرح علماء تو دنیا سے معدوم نہیں ہو گئے تھے۔

پھر غور فرمائیے! اللہ تعالیٰ نے ہر بڑے سے بڑے نقصان پر اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ بڑھنے کا حکم مسلمان کو کیوں دیا؟ اس لئے کہ مسلمانوں کا یہی عقیدہ ہے کہ ظاہر انھیں بھی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ہی نہیں ہونا اور ہر ابتلاء بھی اپنے اندر ایک جوہر رحمت لئے ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ كَتَبَ عَلٰی نَفْسِيْهِ الرَّحْمَةَ (انعام آیت ۱۳) اُس نے (اللہ نے) اپنے اوپر رحمت فرض کر چھوڑی ہے۔ پھر فرمایا کہ رَحْمَتِيْ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ

کہ میری رحمت ہر شے پر وسیع (غالب) ہے۔ اب ظاہر ہے کہ اس کا رحم اس کے غضب پر بھی غالب ہو۔ پھر کیوں کر سمجھا جاوے کہ اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ کو محض غضب کا مستحق نہ بننے دینے کے لئے آئندہ سلسلہ نبوت ہی کا خاتمہ کر دیا۔ نبوت تو اللہ تعالیٰ کا سب سے بڑا انعام اور رحمت خداوندی و فضل ایزدی کا سب سے بڑا مظاہرہ ہے۔ اور جب اُس کا غضب بھی بہر حال اپنے اندر رحمت کا پہلو لئے ہوتا ہے تو کیوں کر سمجھ لیا جائے کہ اس بظاہر غضب سے (جو درپردہ رحم و کرم ہی سے معمور ہوتا ہے) بچانے کے لئے ایک بڑی رحمت یعنی نبوت کے عطا سے امت کو محروم کر دیا جائے۔ ایک غضب اور ایک ابتلاء سے نجات، فضل کے عطا اور فردنی رحمت سے معنون ہے یا محرومی سے؟ قرآن مجید میں تو اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ :-

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا اِلٰی اُمَمٍ مِّنْ قَبْلِكَ فَاَخَذْنَاهُمْ بِالْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ لَعَلَّهُمْ يَتَضَرَّعُونَ (انعام آیت ۴۳)

اور ہم تجھ سے پہلی قوموں کی طرف (رسول) بھیج چکے ہیں۔ اور (ان رسولوں کے آنے کے بعد) ہم نے انھیں (یعنی منکرین کو) اس لئے مالی اور جسمانی تکلیفوں میں گرفتار کیا تھا کہ وہ بجز اختیار کریں۔ اس سے ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کا عذاب نصیحت دینے کے لئے آتا ہے۔

آیت خاتم النبیین سے صریحاً اور صرف وہ مفہوم تو نہیں نکلتا جو آپ لیسنا چاہتے ہیں لیکن اگر مردمت اس آیت کو ہمہ معنی سمجھ کر اس کا ایک صحیح مفہوم بھی لے لیا جائے تو دیگر بیشتر آیات قرآنی سے اُس مفہوم کی تردید کے بعد بھی آپ اسی امکانی اور اپنے مزعومہ مفہوم ہی پر حصر کرنا اور مصر ہونا پسند فرماتے ہیں۔ آخر امت مسلمہ کے بیشتر ان علماء اور بزرگان کے بیان فرمودہ اُس مفہوم کو جو احمدیوں کے موقف کی تائید کرتا ہے اور جس کی تفصیل ہمارے ریویو میں بار بار ذہرائی گئی ہے، آپ کیونکر یہ ایک جنبش قلم مسترد کر دینا چاہتے ہیں اور باس وجہ احمدیوں پر کفر کا فتویٰ جاننے اور ضروری سمجھتے ہیں۔ ہم عرض کریں گے کہ اس لحاظ سے تو آپ کے فتویٰ کفر کے زیادہ انداز میں مستحق وہ بزرگوارانہ دین ہیں جنہوں نے احمدیوں سے بہت پہلے آیت خاتم النبیین کے وہی معنی بیان کئے ہیں جو آج احمدی بیان کرتے ہیں۔

کیا آپ نے قرآن مجید میں یہ وعید نہیں

پڑھی کہ :- قُلْ سِيرُوا فِي الْاَرْضِ ثُمَّ انظروا كيف كانت عاقبة المكذِبين (الانعام) تو انہیں کہہ دے (ذرا) زمین میں پھرد پھرد دیکھو جھٹلانے والوں کا کیا انجام ہوا کرتا ہے۔

اس میں آپ ہی طرح کے انسانوں کا حال بیان ہوا ہے۔ جو بہ یک جنبش زبان و قلم صرف جھٹلانا اور انکار کرنا ہوا جانتے ہیں۔ فرض کر لیجئے کہ حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ غلط ہے اور آپ نے دعوہ میں ان کو مان لیا ہے۔ تو شریعت میں آپ کے لئے کوئی سزا نہیں ہے۔ بلکہ

نَهَى الصُّومَنُونَ خَيْرًا

کے مطابق آپ کو نیکی مل گئی۔ اور آپ نصیحت ایمان سے محروم نہ رہے۔ وقت ایک نبی کا محتاج ہے۔ وہ تمام علامتیں جو ہمہدی اور سچ کے لئے مقرر تھیں پوری ہو گئیں۔ پھر سمیٹ کا دعویٰ اور بھی صرف ایک ہی سے اور قرآنی معیار بھی اُس کی تصدیق کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی علامتہ نصرتیں اُس کے ساتھ ہیں۔ اب دیکھیے قرآن مجید نے ایک طرف تو نبی کے انکاری کو منکر اور کافر کہا ہے اور دوسری طرف مان لینے والے کو مومن اور مسلم کا خطاب دیا ہے۔ دونوں کے درمیان کوئی راہ نہیں رکھی۔ اب یہ آپ کا اپنا انتخاب ہے کہ آپ انکار کر کے منکر اور نہ ماننے والے کو ایمان کر مومن اور مسلم کا نام پائیں۔ یا پھر آپ ہی فرمائیں کہ کسی کی سمجھائی کا فیصلہ اور کس طرح کیا جائے؟

### مسئلہ کذاب کی بغاوت

صفحہ ۷۷ کی آخری دو سطروں میں آپ نے مسئلہ کذاب کا ذکر کیا ہے کہ اُس کے جھوٹے دعویٰ نبوت کی بنا پر حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اُس سے جنگ کی۔ جیت جیتی ہے کہ آپ نے اپنے نصب کے نشہ میں تاریخ کو بھی جھٹلانا چاہا ہے۔ تاریخ ابن خلدون جلد ۲ صفحہ ۶۵ کا مفصل حوالہ دیکھیے۔

اس حوالے میں کہیں بھی جھوٹے دعویٰ نبوت کا ذکر ہے؟ ظاہر ہے کہ جن لوگوں سے لڑائی کی گئی وہ حکومت وقت کے باغی تھے اور انہوں نے ٹیکس دینے سے انکار کر دیا تھا بلکہ آگے بڑھ کر مدینہ پر حملہ آور ہو گئے تھے۔ اس کے علاوہ تاریخ طبری اور تاریخ الخلفاء کے حوالے ملاحظہ ہوں۔



منقولات

"مسئلہ نے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کھٹا تھا کہ مجھ کو حکم دیا گیا ہے کہ آدھا ملک عرب کا ہمارے لئے ہے اور آدھا اتر قبیلہ کیلئے (طبری جلد ۲ صفحہ ۱۷۲۹) اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کے بعد اس (مسئلہ نے) حج اور عبادت میں سے ان کے حق رکھ دیا والی تمام بن آناں کو نکال دیا اور خود اس علاقہ کا والی بن گیا۔"

(تاریخ الخلیفہ جلد ۲ صفحہ ۱۷۲۹) اور اس نے (مسئلہ نے) مسلمانوں پر حملہ کر دیا اسی طرح مدینہ کے دو صحابہ حبیب بن ذید اور عبداللہ بن وہب کو قید کر لیا۔ اور ان سے زور کے ساتھ اپنی نبوت منوانی چاہی۔ عبداللہ بن وہب نے تو ذکر اس کی بات مان لی مگر حبیب بن ذید نے انکار کر دیا۔ اس پر مسئلہ نے اس کا عضو چھو کاٹ کاٹ کر آگ میں جلا دیا۔"

(تاریخ الخلیفہ جلد ۲ صفحہ ۲۲۱) ہم حرف آخر کے طور پر بتا دینا چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے بارے میں فرمایا ہے کہ

يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ أَبْنَاءَهُمْ (الانعام آیت ۲۱)

کہ ان کا یہ حال ہے کہ وہ لوگ اس رسول کو (جس کے پیش کردہ کلام کو جس کو وہ کلام اللہ کہتے ہیں) اسی طرح پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو۔

غور فرمائیے! اشراف کا یہ طریق ہے کہ وہ اپنی اولاد کو محض اپنی بیویوں کے پچھلے چال چلن، رفاقت، عقبت اور پاکیزگی کے پیش نظر تسلیم کر لیتے ہیں اور کبھی بھول کر بھی یہ خیال نہیں آتا کہ اس کی تحقیق کی جائے۔ بالکل اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کا حال ہے کہ وہ اپنے پیارے اور محبوب نبی کی پچھلی زندگی اور اس پر قائم حسن ظن کے نتیجے میں قبول اور یقین کر لیتے ہیں کہ اس کا پیش کردہ کلام یعنی قرآن اللہ ہی کا کلام ہے۔ یہی حال تمام ماموران من اللہ اور ان کے ملنے والوں کا بھی رہا ہے۔

حضرت مرزا صاحب کا دعویٰ آپ کے سامنے ہے اس کے نتائج اور ثمرات آپ کی نظروں سے پوشیدہ نہیں ہیں۔ درخت تو اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ اسلام کی خدمت کے لئے جس کو دارالافتح "جدہ" مصل اور سرکاری اور فردوسی کی ضرورت تھی وہ حضرت نے اپنی جماعت میں سے اس کے دکھ دیا۔ ہم صرف اتنا ہی کہنے پر اکتفا کرتے ہیں کہ کاش ہمارے مخالف ایک طرف اور حقائق پر اصرار رکھیں اور دوسری طرف حامیہ المسلمین کے ملے اور علماء کی خدمت

# دانشوروں کے خیالات

(۱)

## حضرت محمدؐ - مسلمان - اور پاکستانی احمدی

عنوان بالا سے ہفت روزہ دوپہل دینا نگر مجریہ ۸ نومبر ۱۹۳۴ء میں جناب بی آر شرمایہ ایڈیٹر رقمطراز ہیں :-  
مسلمانوں اور احمدیوں میں نماز، روزہ، زکوٰۃ، سنت اور حج سب مشترک ہیں۔ تضاد صرف یہ ہے کہ عام مسلمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء (تمام نبیوں کی نبوت ختم کرنے والا - یعنی آخری نبی) مانتے ہیں۔ جب کہ احمدی کہتے ہیں کہ حضرت محمد کے بعد مرزا غلام احمد صاحب قادیا نبی ہوئے ہیں (اس فرقہ کے بانی مہمانی کا اسم شریف ہے غلام احمد۔ جس کے لفظی معنی ہیں جناب رسالت مآب رسول صلعم کا غلام۔ اس خیال سے بھی مسلمانوں کو ان سے پیار کرنا چاہیے)۔ اتنی سی بات پر پاکستان میں مرزاؤں کو اقلیت قرار دے کر ان کے بڑے بڑے منصب پر فائز آدمیوں کو لو کر یوں سے نکال دیا ہے۔ احمدیوں کے لئے پاکستان میں عرصہ حیات کر دیا گیا ہے۔ کئی جگہ ان کے گھروں کو ساڑھا چھوڑا گیا ہے۔ ان کو مرتد، ملحد اور ملعون قرار دے کر ملعون کیا گیا ہے۔ ان کی بہو بیٹیوں کو رسوا اور خوار کیا گیا ہے۔ ان کے کم سن بچوں کو نيزوں پر چڑھا گیا ہے۔

چونکہ مرزائی بھی اپنے آپ کو مسلمان کہتے اور کہلاتے ہیں۔ اس لئے مسلمانوں کا فرض ہے کہ ان کو اپنا بھائی سمجھیں۔ ان کے ساتھ دُورنی والا برتاؤ نہ کریں۔ بطور اقلیت بھی ان کو مساوی حقوق ملنے چاہئیں۔ جب حضرت محمد مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ پہنچے تو مدینہ والوں نے ان کو سر آنکھوں پر بٹھایا۔ اور بے تاج بادشاہ کا لقب دیا۔ وہاں یہودی اقلیت بھی تھی۔ حضرت محمد نے یہودیوں کی طرف دوستی کا ہاتھ بڑھایا۔ ان کو مساوی حقوق دیئے اور مکمل آزادی دی۔ مگر پاکستان کے مسلمان حضرت محمد کے نام لیوا تو کہلاتے ہیں۔ مگر وہ ایسا سلوک مرزائی اقلیت سے نہیں کرتے۔ حضرت محمد صاحب نے اپنے دشمنوں تک کے ساتھ رحمت و شفقت کے بے شمار سلوک کئے ہیں۔ اسی لئے ان کو رحمۃ للعالمین (دنیا والوں کے لئے رحمت) کہا جاتا ہے۔ تو رحمۃ للعالمین کے پیرو کار احمدی مسلمانوں کے لئے زحمت ثابت کیوں ہو رہے ہیں احادیث (اقوال رسول یا حضرت محمد صاحب کی تعلیم) ہر مسلمان کی راہنمائی کے لئے ہیں۔ جس متنازعہ امر کا فیصلہ مسلمان آپس میں نہ کر سکیں۔ وہ کسی حدیث کی روشنی میں کیا جاسکتا ہے۔ ہم پیغمبر اسلام سرور کائنات انسان کامل حضرت محمد صاحب کی اپنی احادیث کا ترجمہ پاکستانی مسلمانوں کی حسیہ بعیرت (اگر اس میں بیسائی ہے تو) کو حقیقت شناسائی کی خاطر کھولنے کے لئے پیش درج کرتے ہیں۔ جن سے عیاں ہے کہ وہ جو سلوک پاکستانی احمدی مسلمانوں سے زور رکھ رہے ہیں یا کر رہے ہیں، وہ حقیر کی تعلیم کے بالکل برعکس اور منافی ہے۔

- (۱) - بہترین مشغلہ انسانوں کی خدمت کرنا ہے۔
- (۲) ایمان تحمل (وقت برداشت سے کام لینے اور فراخ دلی کا نام ہے)
- (۳) - مومن (ایمان والا) وہ ہے جس سے لوگوں کو اپنی جان و مال

کا خیر نہ ہو۔  
(۲) - وہ شخص مومن نہیں۔ جس کی بدی سے اس کا بڑھی امن میں نہ ہو۔

(۵) - روزہ۔ نماز اور عیارات سے بھی افضل کام بگاڑ میں ہے اور لوگوں کے باہمی تعلقات میں فساد ڈالنا ساری نیکیوں پر پانی پھیر دینا ہے۔ (کیا میاں بھٹو کی سرکار اس راز کو سمجھتی ہے)۔  
نوٹ :- حضرت محمد صاحب نے اپنے آخری وعظ میں جو انہوں نے حج کے اجتماع کو خلیفہ کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ یوں کہنا تھا۔  
"تمام مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ دیکھو! کوئی ایک دوسرے کی حق تلفی نہ کرے۔"

کیا احمدی افسران کو بڑے بڑے ذمہ دار عہدوں سے نکال باہر پھینکنا ان کی حق تلفی نہیں ہے۔ اس سلسلہ میں کسی کے دو شعر پاکستانی مسلمانوں کی راہنمائی کے لئے درج ہیں۔  
کیا کرے گا پیار وہ بھگوان سے  
کیا کرے گا پیار وہ ایمان سے  
جنم لے کر گود میں انسان کی  
پیاد کر نہ پایا جو انسان سے۔

(۲)

## افریقہ میں اسلام مستقبل کے لئے ایک فیصلہ کن وقت

انگریزی روزنامہ سینٹین کلکتہ ۲۸ ستمبر ۱۹۳۴ء میں سرسرن وارن ہونڈ عنوان بالا کے تحت ایک مفصل مضمون میں یہ بھی تحریر کرتے ہیں کہ اسلام کو مشکلات کا سامنا ہے وہ عورتوں کے متعلق ہے۔ عیسائی سوسائٹیوں کی نسبت مسلمانوں اور یہود نے زیادہ سختی سے عورتوں کی آزادی پر پابندی عائد کر رکھی ہے۔ جس کے نتیجے میں سیاہ نام افریقہ میں غالباً تمام بریکس کرنے والے عیسائیوں میں سے نوے فیصدی مستورات ہیں۔ غیر مسلم افریقی سوسائٹیوں کی عورتیں اسلام کے گھس آنے کو شگ دستہ ہی نگاہ سے دیکھتی ہیں۔ لیکن چونکہ بہت سی سیاہ نام افریقی سوسائٹیوں کی تشکیل اسی سے ہے کہ اکثر طور پر عورتیں مردوں سے زیادہ متمول ہو جاتی ہیں اس لئے غالباً اس تعداد کا نتیجہ ویسا ہی ہوگا جو مغربی نائیجیریا میں ہوا۔ کہ وہ مسلم فرقے جو عورتوں کی آزادی کے حامی ہیں دیکھ کر مسلم فرقوں کی نسبت زیادہ ترقی پذیر ہوتے ہیں۔ معروف احمدیہ فرقہ 'مغربی نائیجیریا کے اکثر دشمن دماغ لوگوں کو جو یورپا قوم کے ہیں' اپنی طرف کھینچ رہا ہے اور وہ مسلمان ہو رہے ہیں۔

(۳)

## پاکستان میں احمدیوں پر ظلم و ستم

"انڈیز سیکولر سوسائٹی" کے نام کی ایک غیر سیاسی تنظیم جس کا صدر مقام بمبئی ہے۔ ہندوستانی سماج میں سیکولر انسانی اقدار اور اس کی ترویج کی پابندی اور ہر قسم کی جبرائت دور کرنا اس کا مطمح نظر ہے۔ اس سوسائٹی کو یقین ہے کہ ہندوستانی سیکولر حکومت جمہوری مملکت جس میں سیکولر اقدار

دوسری طرف حامیہ المسلمین کے ملے اور علماء کی خدمت



# امرسر و قادیان کے درمیان ریلوے ٹرین کے اوقات

جلسہ سالانہ پر آنے والے احباب کی سہولت کے لئے امسر سے قادیان تک چلنے والی ریل گاڑیوں کے اوقات درج ذیل کئے جاتے ہیں :-

نمبر	روانی از امسر قادیان آمد	نمبر	روانی از قادیان امسر
۱	صبح پہلی گاڑی 5-30	۱	پہلی گاڑی 8-10
۲	دوپہر دوسری گاڑی 15-00	۲	دوسری گاڑی 20-20

نوٹ: ۱۔ امسر سے میدھی قادیان کے لئے صرف دو گاڑیاں چلتی ہیں۔ ۱۰۔ اسی طرح قادیان سے امسر تک بھی صرف دو گاڑیاں چلتی ہیں جن کے اوقات اوپر درج ہیں۔

۲۔ شام کو ایک گاڑی امسر سے ۱۷-۴۵ پر چلتی ہے جو ۱۸-۴۵ پر مثالہ پہنچتی ہے۔ مثالہ سے قادیان کی گاڑی مل جاتی ہے۔ یہ گاڑی ۱۵-۱۹ پر مثالہ سے چل کر ۱۹.۵۵ پر قادیان پہنچ جاتی ہے۔

۳۔ امسر سے مثالہ تک ہر پارچ منٹ بعد بس چلتی ہے۔ اور مثالہ سے قادیان تک ۲۵ بسیں چلتی ہیں۔ چونکہ جلسہ پر آنے والے احباب کے ہمراہ سامان اور بستر وغیرہ ہوتے ہیں۔ اس لئے بسوں پر سفر کرنا اس لحاظ سے تکلیف دہ ہے۔ مثالہ میں بس تبدیل کرنا پڑتا ہے۔

## افسوسلانہ

# قادیان میں ایک شادی و رخصتانہ کی تقریب

قادیان ۷ اکتوبر۔ آج بعد نماز ظہر مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر نائب ایڈیٹر بید و مدرس مدرسہ احمدیہ کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ موصوف کانکاج عزیزہ فرحت سلطانی صاحبہ بنت مکرم جوہداری بشیر احمد صاحب گھنٹالیان درویش کے ساتھ ۲۹ دسمبر ۳۲ء کو محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے پڑھا تھا۔

سب اعلان نماز ظہر کے بعد حضرت امیر صاحب مقامی الحاج مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے مسجد مبارک میں اجتماعی دعا کی۔ اور اسی مبارک جگہ سے بیشتر دوست برات کی صورت میں مکرم جوہداری بشیر احمد صاحب گھنٹالیان درویش کے مکان پر گئے۔ برات میں مکرم جوہداری منظور احمد صاحب چیمہ (والد محترم مکرم مولوی جاوید اقبال) کے واقف کار غیر مسلم دوست بھی شامل ہوئے۔

لڑکی والوں کے ہاں پہلے تلاوت قرآن کریم ہوئی جو مدرسہ احمدیہ کے طالب علم عزیز محمد یوسف نور نے کی بعد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناصر مدرس مدرسہ احمدیہ نے درمیان سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعائیہ اشعار ترنم سے سنائے۔ بعد حضرت امیر صاحب محترم نے اجتماعی دعا فرمائی۔ اس موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور دیگر ناظر صاحبان بھی شریک ہوئے۔

قبل از نماز مغرب رخصتانہ عمل میں آیا۔ اس تقریب میں محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ مرزا وسیم احمد صاحب نے شرکت فرمائی۔

ادارہ "بدر" اس برسر تقریب پر مکرم جوہداری منظور احمد صاحب چیمہ درویش اور مکرم جوہداری بشیر احمد صاحب گھنٹالیان کو مبارک باد کہتے ہوئے دعا کی تحریک کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے ہر طرح بابرکت کرے اور ہر طرح مشر ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین۔

## درخواست دعا :-

محترم شیخ محمد صدیق صاحب بانی آف مملکتہ کے متعلق اطلاع موصول ہوئی ہے کہ آپ دنوں تشویشناک طور پر علیل ہیں۔ احباب کرام موصوف کی صحت کا طہ و عاجلہ کے لئے خصوصیت کے ساتھ دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے اور انہیں صحت والی لمبی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔ (ایڈیٹر بدر)

کو مجلسی انفرادی حریت اور سماجی انصاف عطا کیا ہے۔ اسے مذہبی جہالت کی راہ سے عظیم خطرہ درپیش ہے۔

اس سوسائٹی کی طرف سے "دی سکولر سٹ" نام سے ایک جرنل شائع ہوتا ہے۔ جس کے دو ایڈیٹرز میں سے مسٹر وی۔ کے۔ سنہا کی طرف سے اس کے جولائی۔ اگست کے شمارہ میں بعنوان بالا ذیل کا مضمون شائع ہوا ہے :-

پاکستان کی ساڑھے چھ کروڑ سے زائد مسلم آبادی میں احمدی آبادی زیادہ سے زیادہ صرف چالیس لاکھ افراد پر مشتمل ہے۔ دوسروں سے اختلاف رکھنے والا یہ مسلم فرقہ گذشتہ نوے سال سے دیگر خالص مسلمانوں خصوصاً شیعوں کی طرف سے کبھی گناہے ماہے اور کبھی شدت رونا ہونے والے مظالم کا تھمہ مشوق بنتا چلا آ رہا ہے احمدیوں پر حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ختم نبوت کے انکار کے غیر اسلامی اور طہدانہ جرم کا الزام عائد کیا گیا ہے۔ ان کا یہ عقیدہ نہیں کہ حضرت محمد (صلعم) آخری نبی تھے۔ ہر حال دیگر ہر لحاظ سے کم از کم وہ جنوں کی حد تک اسلام کے پیروکار ہیں انہوں نے حضرت محمد (صلعم) کے بعد کسی اور فرد کی طرف نبوت منسوب نہیں کی۔

احمدیوں کے موجودہ قائد احمدیہ جماعت کے خلیفہ متعویر ہوتے ہیں۔ تحریک احمدیت کے بانی (حضرت) مرزا غلام احمد صاحب مجدد نہ کہ نبی سمجھے جاتے ہیں۔ اسے تاہم یہ امر تعجب انگیز نہیں کہ پاکستان میں احمدیوں کے خلاف حال ہی میں جو دہشت کی لہر چلی ہے، لازماً وقوع پذیر ہوئی۔ ایک مملکت جس کی بنیاد مذہب پر استوار ہوئی ہو، تو مذہبی جنوں اسکے نزدیک لائق انعام قرار پاتا ہے۔ اصلی مذہب جس سے مراد اکثریت کا مذہب ہوگا، اس سے ہر مواخرف کو بھی وہ برداشت نہ کرے گی ہمیشہ سے احمدی دلیر اور ہم جو قسم کے لوگ ہیں اور پاکستان کے اقتصادی ڈھانچہ میں ان کو اہم مقام حاصل ہے۔ غیر اغلب نہیں کہ اس سے نفرت کے باعث ان پر حملہ کرنے کی شہہ مٹی ہو۔ لیکن بلاشبہ اس نفرت کا ارتکاب بدترین قسم کے مذہبی جنوں کی آڑ میں ہوا ہے۔ احمدیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی تحریک جیسے اکثر اوزیشن گروپوں کی حمایت حاصل تھی، اس کی مخالفت حزب اقتدار کی طرف سے نہیں کی گئی، اس سے احمدیوں کی ترقی کے تمام راستے مسدود کرنا مقصود ہے۔

آزاد کشمیر اور شمال مغربی سرحدی صوبہ کی مجلس قانون ساز پہلے ہی احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے چکی ہیں۔ توقع ہے کہ عنقریب قومی اسمبلی ان کی تقلید کرے گی۔ یورپوں کی طرح پاکستانی رہنماؤں نے تاریخ سے کوئی سبق نہیں لیا۔ بلکہ دیش کے معترض وجود میں آنے ہی سے کم از کم وہ سیکھ لیتے کہ تنگ متعصبانہ بننا بد پر قائم شدہ عوام سے متعلق پالیسیوں کا رجحان لائڈی اس طرف ہوتا ہے کہ وہ اپنے سر زمین پر لوٹ کے آتی ہیں۔

(اس کے بعد جرنل سکولر سٹ میں ان نقصانات کا ذکر کیا گیا ہے جو پاکستان میں احمدیوں کی مالی اور جانی تباہ کاریوں سے متعلق تھے۔)

احمدیہ مسئلہ کے بارے میں ہندوستان کے متعدد مسلم ترجمانوں کی طرف سے ظاہر کردہ فیصلہانہ سکوت پر معنی ہے۔ حضرت بل (کشمیر) اور تین ہزار میل کی دوری پر واقع (مسجد) الماقصی کے بارے میں جس مضطربانہ فکر مندی کا اظہار ان لوگوں نے ماضی میں کیا تھا، پاکستان میں اپنے رفیق مسلمانوں پر ہورہے ظلم و ستم کا سامنا ہونے پر بے حد لاغر پڑ گئے ہیں (گویان کی زبانیں گنگ ہو گئی ہیں) ہیں حیرانی ہے کہ کیا یہ لوگ پاکستان کے شہری ہیں (یا کیا ہم انہیں پاکستان کی رعایا کہیں؟) یا وہ انسانی اخوت کے اسلامی اصول کے صحیح علمبردار ہیں۔ ۹

لہ قرآن مجید کے مطابق حضرت مرزا صاحب نے اپنے تئیں مجدد (رفیقا مر) اور نبی غیر شرعی بہ شاگردی اور ماتحتی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم قرار دیا تھا اور یہ کہ حضور علیہ السلام آخری نبی ہیں ان معنوں میں کہ شرعی نبی اور کوئی نہ آئے گا۔ جو شرع اسلام کا ناسخ ہوگا۔ اور خاتم النبیین ہیں، اس معنی میں کہ افضل الرسل ہیں اور آپ کی پیروی سے گویا آپ کی نہرنگ کر آپ کے تابع مسلمان غیر شرعی نبی بن سکتے ہیں (مترجم)

ترجمہ از مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ لے قادیان



### مولانا فاروقی صاحب کا مضمون - بقیہ ادا ایتھا صفا (۲)

اِنَّا ارْسَلْنَا اِلَيْكُمْ رَسُوْلًا شَاهِدًا عَلَيْكُمْ كَمَا ارْسَلْنَا اِلَى فِرْعَوْنَ رَسُوْلًا (آیت ۱۶) اور سورۃ التور کی آیت استخلاف لِيَسْتَحْلِفْتَهُمْ فِي الْاَرْضِ كَمَا اسْتَحْلَفْتَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ (آیت ۵۶) میں اسی رنگ کی مماثلت کا ذکر کرتے ہوئے پہلوں کے متیل آنے کی صریح خبر دی گئی ہے۔ پس یہ مسئلہ غیر قرآنی نہ رہا بلکہ عین قرآنی ثابت ہو گیا۔

علاوہ ازیں بائبل میں ایلیا نبی کے دوبارہ آنے کی خبر دی گئی ہے۔ مگر ایلیا خود نہ آئے بلکہ حضرت یحییٰ، ایلیا کے متیل بن کر آئے۔ اسی لئے حضرت مسیح علیہ السلام نے اعتراض کرنے والے یہود کو صاف صاف کہا کہ دیکھا کہ ایلیا نہیں آئیں گے۔ ان کے آنے سے مراد ان کے متیل کی آمد تھی۔ اور حضرت یحییٰ ایلیا کے متیل بن کر آئے۔ اب جو چاہے اس کو مانے اور جو چاہے رد کر دے، حقیقت اللہ ہی ہے، چنانچہ یہود نے حضرت مسیح نبی اللہ کی اس حقیقت بیان کو قبول نہ کیا نتیجہ کے طور پر آج تک وہ اسی غلط فہمی میں مبتلا چلے آ رہے ہیں کہ چونکہ ابھی تک ایلیا آسمان سے نازل نہیں ہوئے اس لئے جس نے ان کے بعد مسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہے وہ بھی لغو بالترجہو ہے۔

پس جس صورت میں کہ اُمت محمدیہ کے علماء کے سامنے اسی سے ملتا جلتا کیس موجود ہے اور خدا کے نبی حضرت مسیح علیہ السلام کا فیصلہ بھی وہ دیکھ چکے ہیں۔ تو مسلم علماء کے لئے ایک ہی نوعیت کے مقدمہ کا فیصلہ کرنا چندان مشکل نہ تھا۔ بمطابق فیصلہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جس طرح ایلیا نہیں بلکہ ایلیا کے متیل آئے۔ یہاں بھی اصل مسیح نہیں (جس کے آنے کی آثار میں خبر دی گئی ہے) بلکہ ان کا متیل آئے گا۔ اور وہ بھی اُمت محمدیہ کا ایک فرد بن کر۔ چنانچہ بخاری اور مسلم کی احادیث کے الفاظ سے اس کی تصدیق ہوتی ہے جہاں کہا گیا ہے کہ اِمَامُكُمْ مِنْكُمْ (بخاری) اور اَمَّاكُمْ مِنْكُمْ (مسلم)۔ اس پس منظر میں بات صاف ہو گئی۔ اس سیدھی بات کو چھوڑ کر اگر علماء ہر حالت میں فرست شدہ مسیح کو دوبارہ لانے پر مصر ہیں تو بلاشبہ یہ ایک غیر قرآنی بات بن جاتی ہے۔ لیکن جیسا کہ ابھی ذکر ہوا یہاں پر تو پہلے مسیح کی آمد کا سوال ہی نہیں بلکہ اُس کے متیل اور اُمت محمدیہ کے ایک فرد کے آنے کی بات ہے۔ اس لئے یہ عین قرآنی مسئلہ ہے۔

اگر علماء حضرات حضرت مسیح کے فیصلہ کے مطابق متیل کے آنے کی بات تسلیم کرنے کو تیار نہیں تو ایک غلطی کے بعد دوسری غلطی (جس کی طرف اُدب کے اقتباس میں اشارہ کیا گیا ہے) کی دلدل میں پھنستے ہیں تو ان کا پھنٹا پہلی غلطی کا لازمی نتیجہ ہے۔ اس لئے اس دلدل سے نکلنے کی راہ وہی ہے جس کی نبی اللہ حضرت مسیح ناصر علیہ السلام نے اپنے فیصلہ میں نشان دہی کر دی ہے۔ جب تک علماء اسے نہیں اپنائیں گے وہ وہی دلدل سے کبھی نکل نہ سکیں گے۔

(۱۲) مذکورہ اقتباس کی عبارت کے معانی لکھا ہے :-  
"اُدب بتایا جا چکا ہے کہ قرآن کریم نے خاتم النبیین کہا کہ الف لام کے ساتھ ہر قسم کی نبوت کا دروازہ بند کر دیا گیا ہے۔"

حقیقت یہ ہے کہ مسیح کی آمد ثانی کا مسئلہ علماء ہی کے اپنے غلط تصورات اور غلط فیصلہ کی وجہ سے غیر قرآنی نظر آتا ہے۔ ورنہ یہ صریحاً قرآنی مسئلہ ہے۔ البتہ جو مسئلہ غیر قرآنی ہے وہ ہے انقطاع نبوت کا مسئلہ جسے قرآنی بنانے پر علماء کرام کو اصرار ہے۔ اور اگر بغور دیکھا جائے تو علماء کی غلطی کا سرا بھی بس اسی مقام پر ہے۔ یہ آج کی بات نہیں بلکہ اُمم سابقہ بھی اسی غلطی میں مبتلا تھیں اس لئے قرآن مجید نے اس کی پر زور تردید کی۔ چنانچہ اس سلسلہ میں قرآن کریم کی حسب ذیل دو آیات پر غور کر لینا کافی ہے۔ پہلے نمبر پر سورۃ مومن کی آیت کریمہ وَلَقَدْ جَاءَكُمْ يُوسُفُ مِنْ قَبْلِ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا زِلْتُمْ فِي شَكٍّ مِمَّا جَاءَكُمْ بِهِ حَتَّىٰ اِذَا هَلَكَ قُلْتُمْ لَن يَبْعَثَ اللهُ مِنْ بَعْدِهِ رَسُوْلًا كَذَلِكَ يُضِلُّ اللهُ مَنْ يَشَاءُ مِنْهُ لَعَلَّكُمْ تَعْرِفُوْنَ (سورۃ مومن آیت ۳۵) دوسرے نمبر پر سورۃ جن کی آیت کریمہ : وَاَنَّهُمْ ظَنُّوْا حِكْمًا ظَنُّوْا اَنَّهُ لَن يَبْعَثَ اللهُ اَحَدًا (الحج: آیت ۸)

پہلی آیت میں حضرت یوسف علیہ السلام کے قصیدہ مندوں نے حضرت یوسف کو آخری نبی دیکھ کر خاتم المرسلین قرار دیا تو دوسری آیت میں جو لوگ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بارہ میں اسی نظریہ کو اپنایا۔ مگر دیکھا آپ نے سورۃ مومن کی آیت میں اس قسم کا نظریہ رکھنے والوں کو نذالک یُضِلُّ اللهُ مَنْ يَشَاءُ مِمَّنْ يَسْرِفُ مَرَاتِبَ كَذَلِكَ يُضِلُّ اللهُ مَنْ يَشَاءُ مِمَّنْ يَسْرِفُ مَرَاتِبَ كَذَلِكَ يُضِلُّ اللهُ مَنْ يَشَاءُ مِمَّنْ يَسْرِفُ مَرَاتِبَ اور انہیں سرف اور مرتاب قرار دیا گیا ہے۔ اور سورۃ جن میں مذکور بات تو بالکل ہی صاف ہے۔ اس میں کسی طرح کی پیچیدگی ہے ہی نہیں۔ ابہ عبرت کا تقاضا تھا کہ علماء اسلام اس نظریہ کے قریب نہ جاتے مگر ضرور تھا کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا چکے ہیں کہ میری اُمت بھی یہود و نصاریٰ کے نام بقدم چلے گی۔ (پوری حدیث درج کرنا ضروری نہیں مگر اشارہ کافی ہے) میں جانتے

ہی ہیں)۔ اب آپ نے دیکھ لیا کہ عام مسلمان نہیں بلکہ مسلمانوں کے علماء کس طرح جھگ گئے اور یہود کی بولی بولنے لگے۔ !!

قابل غور بات ہے کہ آخر ان آیات کو قرآن مجید میں لانے کی کیا ضرورت تھی۔ یہی کہ اُمت محمدیہ کو اُمم سابقہ کی غلطی پر متنبہ کرتے ہوئے اس غلطی سے کنارہ کش رہنے کی تلقین کی جائے۔ ایسا نہ ہو کہ جس طرح اُمم سابقہ نے اپنے اپنے نبی کے بعد باپ نبوت ابد الابد کے لئے بند قرار دے دیا اور بعد میں آنے والی صدائقوں کو قبول کرنے سے آج تک محروم رہے۔ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت بھی ایسا ہی کرنے لگے۔ اور آپ نے رحمت الہی کا ہر دروازہ اُمت کے لئے کھولا، اُمم سابقہ کی نقل میں وہ بھی اُسے بند بنانے لگیں۔ !! حقیقت یہ ہے کہ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ابہام۔ وحی اور نزول جبرئیل سے انکار کرنا حضور کے ذریعہ جاری کر دہ فیضانِ رحمت کو بند کر دینے کے مترادف ہے۔ اس پر غلطی کرام کہ بڑی ہی متانت کے ساتھ غور کرنا چاہیے۔ نیز واضح ہو کہ اس سلسلہ میں جس طرح کے خیالات اس وقت ہمارے یہ علماء پیش کر رہے ہیں معاف فرمائیے۔ ان سے کچھ بھی تو مختلف ہندو دھرم والے پیش نہیں کرتے۔ وہ بھی تو ابہام الہی کو صرف چار پستیوں تک محدود کر کے اس کے بعد باپ نبوت و رسالت بلکہ خدائی ابہام دکھام کو تالا ڈال چکے ہیں۔ اور یہی حال دیگر اہل مذاہب کا ہے۔

اگر علمائے کرام پیش آمدہ مشکل کو حل کرنے میں سنجیدہ ہوتے اور عوام میں اپنی جھوٹی مقبولیت بنانے رکھنے کے اصرار کو ترک کر کے سورت الصفت کی حسب ذیل آیت کریمہ پر ہی غور کر لیتے جس میں نوع انسان کے لئے خدائے ابدی قانون کا ذکر کرتے ہوئے واضح کیا گیا ہے کہ  
وَلَقَدْ ضَلَّ قَبْلَهُمْ كَثِيْرًا اَوَّلِيْنَ وَلَقَدْ ارْسَلْنَا فِيْهِمْ مُّسَدِّدِيْنَ (آیت نمبر ۴۲ و ۴۳)

یہ آیت بیکار پکار کر خدائے ابدی قانون کا اعلان کر رہی ہے۔ کہ جب بھی کسی اُمت کی اکثریت گمراہ ہو گئی تو ان کی اصلاح کے لئے خدا سے قدوس نے ان میں مسدّد بھیجے۔ اب علماء کو یا تو یہ ماننا پڑے گا کہ ان کی اکثریت ضلالت و گمراہی کا شکار نہیں ہوتی۔ اور چودھریں صدی کے مسلمان صدر اقل کے مسلمانوں کی طرح ایمان و اخلاص اور اسلام کی سوجھ بوجھ رکھتے ہوئے اس کے لئے داہانہ تر بائیں کرنے والے ہیں۔ ان کی زندگیاں شمالی زندگیاں ہیں۔ اور اگر ایسا نہیں اور یقیناً نہیں کیونکہ ہونا ناہی کب سے مسلمانوں کی روحانی موت پر مرتبہ پڑھ چکے ہیں۔ اور شاعر مشرق اکی قسم کا سرٹیفکیٹ بھی انہیں دے چکے ہیں حتیٰ کہ مسلم اخبارات روزانہ ہی مسلمانوں کی حالت پر نوح خوانی کرتے رہتے ہیں۔ تب علماء کے لئے غور کا مقام ہے کہ مسلمانوں کی اسی زبوں حالی کسی بھی روحانی مصلح کے آنے کا تقاضا نہیں کرتی ۹۹ اول تو خدائی سنت کے مطابق جیسا کہ ابھی سورۃ الصفت کے حوالے سے بیان ہو چکا، رحمت الہی کا دروازہ ہرگز بند نہیں ہوا۔ اور اگر بفرض محال بند بھی ہوا تھا تو اُمت مرحومہ کی حالت زار اس بات کا تقاضا کرتی ہے کہ نبی رحمت کا کوئی غلام اُمت کی اصلاح کے لئے ضرور کھڑا کیا جائے۔ ورنہ اسلام کے زندہ اور باخدا مذہب ہونے کا غیروں کے سامنے وہ کونسا ثبوت ہے جو علماء پیش کر کے انہیں اسلام کی طرف لائیں گے۔ !!

پس یہ چند باتیں ہیں جن پر علماء کو فیصلہ کن غور و فکر کرنا لازم ہے۔ اور اسی سے اُمت محمدیہ میں مسیح موعود اور امام مہدی کی بعثت ثابت ہوتی ہے۔ اور مجال نہیں کہ علماء اس کا کوئی معقول جواب دے سکیں۔ اگر دیں گے تو احمدیت کی راہ پر چل کر ہی، اس کے سوا ہرگز نہیں۔ !!  
(باقی)

## ہر قسم کے برساتی

کے موٹر کار۔ موٹر۔ بیس۔ کمپوزس کی خرید و فروخت اور تیار کرنے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے۔  
**اوتو ونگس**  
**AUTOWINGS**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
G. I. T. COLONY, MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.



# مقدمہ آتش زدگی میں باعزت بریت

## بعدالت ایڈیشنل سیشن جج صاحب گورداسپور

جناب امرجیت صاحب چوڑہ ایڈیشنل سیشن جج گورداسپور نے ۱۵ نومبر ۱۹۶۲ء کو مقدمہ آتش زدگی بمقام مکرم چوہدری سکندر خان صاحب و مکرم غلام قادر صاحب درویشان کو باعزت بری کر دیا۔ خالصہ مدد اللہ علی ذلک۔

اس مقدمہ کی تفصیل یہ ہے کہ امرجیت سنگھ باجوہ ایس۔ ڈی۔ او محکمہ آبپاشی امرتسر ساکن قادیان کے ایک ملازم سمیٹا دلر عنایت کی طرف سے پولیس میں یہ رپٹ درج کروائی گئی تھی کہ امرجیت سنگھ باجوہ کی اراضی واقعہ نزد عید گاہ و قبرستان قادیان میں پڑی ہوئی گھم کی بھریوں کو ہر دو مذکور درویشان کی طرف سے ۲۷ اپریل ۱۹۶۳ء کو آگ لگا دی گئی تھی۔ چنانچہ ان کی گرفتاری کے خطرہ کے پیش نظر پیشگی ضمانت کے لئے درخواست مجسٹریٹ صاحب علاقہ کو دی گئی تھی جو عارضی طور پر منظور کرتے ہوئے پولیس سے رپورٹ طلب کی گئی تھی۔ سردار پریم سنگھ صاحب سب انسپکٹر پولیس قادیان نے عدالت میں یہ رپورٹ پیش کی کہ ان کی تحقیقات کی رو سے ہر دو افراد پر یہ الزام ثابت نہیں ہوتا۔ گرفتاری کا خدشہ باقی نہ رہنے کی وجہ سے درخواست ضمانت واپس لے لی گئی تھی۔

امرجیت سنگھ باجوہ مذکور کے ملازم مذکور کی طرف سے ۱۵ جون ۱۹۶۳ء کو ہمارے ان دونوں افراد کے خلاف زیر دفعہ ۴۳۶ تعزیرات ہند فوجداری استغاثہ دائر کر کے ایک ہزار بھری فصل گندم پندرہ بوری گندم، پچاس خالی بوریوں، ایک تھریشر ادرتین کوٹھوں کے جل جانے کے نقصان کا اظہار کر کے بیس ہزار روپے کا معاوضہ دیئے جانے کا مطالبہ کیا۔ استغاثہ کی طرف سے اس مقدمہ کی پیروی جناب اوم پرکاش صاحب پوری اسسٹنٹ ڈسٹرکٹ انارٹی گورداسپور اور سردار امر بیر سنگھ صاحب گل ایڈووکیٹ گورداسپور نے کی۔ اور ہمارے احباب کی طرف سے پیروی محترم سردار امرجیت سنگھ صاحب باجوہ (پسر جناب ڈاکٹر زین سنگھ صاحب باجوہ قادیان) اور محترم بی۔ ایم۔ داؤد صاحب ایم۔ اے۔ بی۔ ایڈووکیٹ مشیر قانونی صدر انجمن احمدیہ قادیان نے کی۔ اس سلسلہ میں نمبر ۱۰۰ کی بعضی مقدمات خصوصاً مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ بھی شکر تہ کے مستحق ہیں جنہوں نے کئی عدالت مقدمات کبھی ہر مرحلہ پر ہتھیائی کی اور مکرم مشیر قانونی صاحب کے ہمراہ اس مقدمہ کی پیروی کے لئے ساتھ جاتے رہے۔ فی اہم اللہ۔

استغاثہ کی طرف سے مستغنیث، امرجیت سنگھ باجوہ ایس ڈی او۔ نقصان کا اندازہ لگانے والے نائب تحصیلدار۔ قادیان محکمہ جیل کے ایک لائن سپرنٹنڈنٹ۔ دفتر فائر بریگیڈ برنالہ کے سپرنٹنڈنٹ انفس اور پولیس چوکی قادیان کے محترم وغیرہ آٹھ افراد کی شہادتیں ہوئیں اور دس گواہ ترک کر دیئے گئے۔ دو دن کی مسلسل سماعت کے بعد شہادت فریقین کے اختتام پر فاضل جج نے سرکاری وکیل کی بحث سنی۔ معلوم ہوتا ہے کہ جج صاحب اس وقت تک یقینی طور پر اس نتیجہ پر پہنچ گئے تھے کہ یہ استغاثہ

تھوٹا ہے۔ اس لئے آپ نے ہمارے افراد کے دکلا کی بابت سنے کی ضرورت ہی نہیں محسوس کی۔ اور ہمارے افراد کو باعزت بری کرنے کا فیصلہ صادر فرمایا۔ ذالحمدا للہ حمد اکثیراً۔ ہماری عید گاہ و قبرستان پر جو ناجائز قبضہ ہوا تھا اس کے سلسلہ میں ہمارے خلاف دائر شدہ مقدمات میں سے یہ اولین مقدمہ ہے جس میں ہمیں کامیابی ہوئی اور وہ بھی اوجہد ہماری جدوجہد کمزوریوں کے محض اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے ہوئی۔ ان مقدمات میں سے بعض کو ایک تفصیل کی عدالت سے بذریعہ عدالت سیشن جج گورداسپور منتقل کر دینے میں بفضلہ تدا لے کامیابی ہوئی تھی۔ یہ مقدمہ بھی منتقل ہوا تھا۔ بعد میں تعزیرات ہند میں نئی ترمیمات کے مطابق اس کی سماعت براہ راست سیشن کورٹ میں ہوئی۔ اب سات مقدمات زیر سماعت ہیں جو سب ہی نہایت اہم ہیں۔ احباب ان میں ہماری کامیابی کے لئے دعا فرماتے رہیں۔

خاکسترا: ناظر امور عامۃ قادیان

## خلاصہ خطبہ جمعہ - صوفیہ مسجد - بقیہ اول

نصرت کا مورد بن سکتا ہے۔ حضور نے احباب کو اس بابہ الامتیاز کی دل سے قدر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور کمال تضرع اور عاجزی کے ساتھ دعائیں کرنے اور اس طرح اس کے غیر معمولی فضلوں، رحمتوں اور برکتوں کا مورد بننے کی نہایت مؤثر انداز میں تلقین فرمائی ہے۔ (الفضل ۲۶ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

لیکن جو دعا کرتے ہیں اور اسے اپنی مدد کے لئے پکارتے ہیں۔ خدا ان کی پرواہ کرتا ہے۔ اور انہیں اپنے فضلوں اور رحمتوں سے نوازتا ہے۔ پس دعا انسان اور تمام دوسری مخلوقات میں بابہ الامتیاز کی حیثیت رکھتی ہے۔ اور اس کی مدد سے انسان اللہ تعالیٰ کی محبت اس کے پیار اور اس کی تائید و

## قادیان میں عبد کی قربانیوں کے دوست سید اظہار دین!

حسب اہل اسال بھی عبد الہ غنیہ کے موقع پر قادیان میں بیرونجات کے احباب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کے گوشت سے قادیان میں مقیم احباب استفادہ کر سکتے ہیں۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ سے دوستوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم جلد از جلد مجھے بھجوادیں تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔ اس وقت قادیان میں قربانی کے جانور کی قیمت ۱۳ روپے ہے۔

## جلسہ سالانہ کے واپسی سفر کیلئے ایسٹریٹرز اور ایسٹریٹرز

جو دوست جلسہ سالانہ قادیان سے فارغ ہونے کے بعد واپسی پر اپنی ریلوے سٹیٹس کر دیا کرتے ہیں وہ فوری طور پر ایسی اطلاع دینی تا ان کی سٹیٹس یا برتھ حسب پسند

- ۱) تاریخ واپسی۔ (۲) نام سٹیٹس جس کے لئے ریزرویشن درکار ہے۔ (۳) درجہ۔ (۴) نام سفر کنندہ۔ (۵) عمر۔ (۶) جنس (یعنی مرد یا عورت یا بچہ یا بچی)۔ (۷) پورا یا نصف ٹکٹ۔ (۸) ٹرین کا نام جس کے لئے ریزرویشن درکار ہے۔

امید ہے احباب اس کے مطابق تفصیل فرمائیں گے تاکہ ریزرویشن کر دینے میں سہولت ہو۔ خدا تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو اور سب کے اس سفر کو ہر طرح موجب برکت بنا لے آمین۔

افسوس سالانہ قادیان

## زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے جس طرح نماز فرض ہے اسی طرح اس کی ادائیگی ضروری ہے۔ کوئی دوسرا چہ زکوٰۃ کا قائم مقام تصور نہیں ہو سکتا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے ارشاد کی رو سے زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی جائیں تمام صاحب نصاب احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ جس قدر زکوٰۃ آپ کے ذمہ واجب الادا ہے اسے ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق دے آمین۔ ناظر بیت المال آمد قادیان

## ڈارویشن فنڈ

اگر حالات کی مجبوری کی وجہ سے آپ اپنے مخیر بھائیوں کی طرح ہزاروں اور سینکڑوں روپیہ ڈارویشن فنڈ میں نہیں دے سکتے تو صرف ۱۲ روپے سالانہ ادا کر کے اس مقدس تحریک میں شامل ہو سکتے ہیں۔ بلکہ کوشش کریں کہ آپ کے عزیزوں۔ رشتہ داروں۔ بھائیوں اور دوستوں بلکہ حلقہ احباب میں کوئی کمانے والا ایسا احمدی نہ رہ جائے جس نے اس تحریک میں حصہ نہ لیا ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ کی کوشش میں برکت ڈالے۔ آمین۔ ناظر بیت المال آمد قادیان